

bb. 80. kettős halálos baleset a nógrádi király táróban
a vid-szf/tné/gy/La

1967. szeptember 15.

pénteken, a délelőtti műszak utolsó harmadában, délután fél 2 óra tájban kettős halálos baleset történt a nógrádi szénbánya vállalat király-tárójában. angyal Jenő és ifj. Lehoczki Pál vájár a táró 6-os számú, ugynevezett siklója jobboldali alapvágatában fejtési munkahelyen dolgozott. ácsolat átépítés közben a főté rájuk szakadt és az omlás mindkét vájárt mag alá temette.

a percek alatt helyszínrre érkezett bányamentők kiszabadították ugyan a két vájárt, Lehoczki Pál azonban mentés közben, angyal Jenő pedig a kórházba szállítás közben meghalt.

a bányaomlás következményeinek kivizsgálása azonnal megkezdődött./mti/

21.30/il

..

-54

Bege.

Ma



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1967. szeptember 16.

bb.1. rostás István a vöröskereszt társaságok Ligájának kormányzótanácsi üléséről

i/ms/hné/zs/il/hk

1967. szeptember 16.

a napokban érkezett haza a vöröskereszt társaságok Ligája kormányzótanácsának hágai üléséről Rostás István, a magyar vöröskereszt főtitkára. a magyar távirati iroda munkatársának elmondta:

- jóllehet, a vöröskereszt nem politikai szervezet, a mintegy kéthetes ülészak központi témája a háborus veszély és annak elhárítása, a béke védelme volt. ezt a kérdést a kormányzótanács határozatban ajánlotta az egyes országok vöröskeresztes szervezeteinek megtárgyalására.

- napirenden szerepelt a természeti csapástól sújtott lakosság segélyezése, az ehhez szükséges anyagi eszközök előteremtése is. a gyarmati sorból nemrég felszabadult fejlődő országok legtöbbszörében ma még - természeti csapások és háborus konfliktusok nélkül is - nehéz az élet, emberek milliói ellátatlanok és éheznek, betegség esetén nélkülözik az orvosi segítséget és a gyógyszert. a tanácsülés résztvevői sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel, és rámutattak, hogy elsősorban az érintett országok helyi vöröskeresztes mozgalmait kellene erősíteni. különösen abban szükséges támogatni ezeket az országokat, hogy saját maguk tudják fedezni szakember-szükségletüket. addig is a fejlettebb országokból kell pótolni a hiányzó szakembereket. magyar részről javasoltuk, hogy megfelelő nyelvtudással bíró magyar orvosokat is vegyenek igénybe a fejlődő országok részére történő segítségnyújtásban.

/folyt.köv./

- 1 -

Ma

bb.1. /rostás istván... 1.folyt./ il

- a kormányzótanács hozzászólás nélkül vette tudomásul a kínai vöröskereszt bejelentését, hogy nem vesz részt a kormányzótanács 29. ülészakán, nem marad tagja a végrehajtó bizottságnak és nem fogadja el magára nézve kötelezőnek az ülészak határozatait.

az ülésen egyébként jugoszláviát és algériát beválasztották a liga vezetőségébe. az említett két országon kívül ausztrália, irán, pakisztán és törökország kapott újabb helyet a végrehajtó bizottságban, hat ország korábbi mandátumának lejártával. említésre méltó eseménye volt a tanácskozásnak az is, hogy az arab országok képviselőinek javaslatára az arab nyelvet a kapitalista országok képviselőinek ellenkezése ellenére felvették a nemzetközi vöröskereszt hivatalos nyelvei közé.

- a tanácsülés a hivatalos tanácskozásokon kívül személyes kapcsolataink bővítésére is jó alkalmul szolgált, - mondta bejegyzésül rostás istván./mti/

bb.2. rendezik a balaton medrét és partjait

a/vld/kz/sk/ká/il/hk

1967. szeptember 16.

a fűrdőszezon befejeztével az illetékes vízügyi igazgatóság, valamint a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat kettőzött erővel látott hozzá a balaton mederrendezési és partvédelmi munkálataihoz. a vízügyi flotta két markoló kotróval, három kotróhajóval, öt uszályal, nyolc dereglyével és egyéb kiegészítő gépekkel dolgozik már, hogy minél jobban kihasználja a jég beálltáig rendelkezésre álló időt. a partvonalak korrekcióját az idén a síófoki ezüstparton beöblösödött területen kezdték meg. zamárdinál a községi strand mellett állítanak helyre egy erodált területet. balatonlellén 500 méteres partvonal épült, amely mögött később feltöltik a területet, s így újabb építkezésekhez nyernek helyet. fonyódbélatelapén tavaly 11.000 négyzetméternyi területet nyertek ily módon. ennek utómunkálatait az idén fejezik be. nagyteljesítményű vízi gépek dolgoznak a balatonfüredi kemping és a móló között is. az autóstrandot a mólóig rendezik a partvonalat, s kialakítják az épülő marina szálló új strandját./mti/

mb

bb.3. szovjet tudományos előadások szeptember 18 és 22 között

1/tz/lk/il/hk

1967. szeptember 16.

kialakult „a szovjet tudomány és technika ötven éve,, kiállítás alkalmából hazánkba érkezett szovjet tudósok és szakemberek szeptember 18 és 22 között tartandó előadásainak rendje.eszerint

s.m. szerdinov, a szovjetunió közlekedésügyi minisztériumának ipar igazgatója 18-én 15 órakor sopronban, 19-én 14 órakor szombathelyen, 21-én 15 órakor budapesten a technika házában, 22-én 15 órakor pedig pécsen szól a szovjetunió vasutainak villamosításáról és dieselesítéséről.

v.n. bakul, a műszaki tudományok doktora, az ukrán szszk nagykeménységű anyagok és szerszámok tudományos kutató és szerkesztő-technológiai intézetének igazgatója a mesterséges ipari gyémántokról tart előadást 18-án 14 órakor miskolcon, 20-án 15 órakor a budapesti technika házában, 22-én 16 órakor pedig székesfehérváron.

a.i.bujanov, a műszaki tudományok kandidátusa 18-án 15.30 órakor nyiregyházán tartja meg előadását „a mezőgazdasági gépipar a szovjetunióban és fejlesztésének távlatai,, címmel.

b.m. kedrov akadémikus, a természettudományi és technikai történelmi intézet vezetője 18-án 15 órakor debrecenben, 20-án 16 órakor a fővárosban, a magyar tudományos akadémia nagytermében, 22-én 14 órakor pedig veszprémben tartja meg „a tudomány és az ember,, című előadását.

a.n. orajevszkij, a matematikai-fizikai tudományok doktora, a p.n. lebegyev fizikai intézet szakosztályvezetője „a kvantum-elektronika és a technikai fejlődés,, címmel 19-én 15 órakor a budapesti technika házában, 21-én 14.30 órakor pedig debrecenben tart előadást.

j.v.prohorov, a szovjetunió tudományos akadémiajének levelező tagja, a szteklv matematikai intézet osztályvezetője 18-án 16 órakor budapesten, a magyar tudományos akadémia nagytermében, 19-én 14 órakor pedig veszprémben tart előadást. „a matematika és a technikai fejlődés,, címmel.

n.a. dolezsaly akadémikus 21-én 16 órakor budapesten, a magyar tudományos akadémia nagytermében, 22-én 14 órakor pedig debrecenben tart előadást „atomenergetika,, címmel./mti/

mb

bb. 5. szeptember végéig lehet jelentkezni a józsef attila szabadegyetemre

i tf/lk/zs/gy/hk

1967. szeptember 16.

ötezer hallgató - a tavalyinak kétszerese - jelentkezett eddig a tit józsef attila szabadegyetemére, ahol most szeptember végéig meghosszabbították a beiratkozás idejét. nyolcvanöt féle előadássorozat közül választhatnak az érdeklődők. a központi tanfolyamokra 3 800 hallgatót jegyeztek be, a „kihelyezett”, tagozatokra - gyárakban, üzemekben, intézményeknél tartandó előadásokra - 1 200-an jelentkeztek.

a beiratkozás, amely korábban a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen zajlott, a következő két hétben a 8. kerület muzeum utca 7. szám alatti kossuth klubban történik: szombat kivételével naponta 15-től 19 óráig.

elmondták a szabadegyetem vezetői, hogy az érdeklődés homlokterében a közgazdasági témákból meghirdetett sorozatok állnak - már 1 200 fölött jár a beiratkozottak száma. túlnyomó hányadban mérnökök, műszakiak, s a termelés más irányító szakemberei jelentkeztek. nem véletlen ez, hiszen olyan fontos gazdasági kérdések kerülnek szőnyegre, mint például a szabályozás, az irányítás, a vállalati önállóság, a nyereség, a tervezés, a számvitel, a statisztika az új gazdasági mechanizmusban. sokan gyarapítják majd ismereteiket a filozófiai, a pszichológiai, a modern irodalmi, a képzőművészeti, a zenei és a filmművészeti tagozatok előadásain. az előjelekből ítélve sikeres lesz a molekuláris biológiával foglalkozó kollégiumnak, amelynek 16 előadására eddig 150-en jelentkeztek. a korábbi évekhez képest általában „megfiatalodott”, a szabadegyetem hallgatósága: nagy számban jelentkeznek középiskolások, egyetemisták, fiatal szakmunkások.

az oktatás a tit-főiskolán október elején kezdődik./mti/

..

- 4 -

KB

bb. 4. medvefog és lándzsavég - a duna medréről

a vid-fm/sk/ká/gy/la

1967. szeptember 16.

dunaföldvár környékén évezredek emlékei kerültek elő a folyam medréről. a kitermelt sóder között több ezer éves bronz lándzsahegyet, rövid kardot és medvefogot találtak a munkások.

a szép formájú bronzlándzsában kivehető az elkorhadt fanyél maradványa. a nagy törhöz hasonló - a feltevés szerint gepida vagy nyugati gót - rövid kard kördiszes tokja a korabeli fegyverművéség remeke lehetett. a bartangi medve fogát épségben őrizte meg a duna kavicsos iszapja, valószínűleg a hegyvidéki erdőkből sodorta le a víz. a leletek a dunaföldvári vártoronyban később bemutatandó helytörténeti gyűjteménybe kerültek./mti/

..

bb. 6. végleges otthont kap a diósgyőri kohászati muzeum

a vid-fm/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

az európai viszonylatban is ritkaságnak számító diósgyőri kohászati muzeum átmenetileg a lenin kohászati művek vendégházában kapott helyet. a „vendégség”, nemsokára megszűnik: a muzeum gazdag anyagával, a hazai és részben a külföldi kohászati fejlődését, történetét felölelő sokezer tárgyi emlékével, gazdag gyűjteményével végleges otthonba költözik. erre a célra a lillafüred közelében levő felsőháromi, ugynevezett kancellária épületét rendezik be, amelyben hajdanában a felvidéki ipartelepek kamaragrófsága, illetve a diósgyőri-háromi vasipari üzemek vezetősége működött.

az átalakítási munkákat már megkezdték. a muzeum gyűjteménye részére négy nagy kiállítási termét, ezenkívül dokumentációs helyiséget, raktárat, könyvtárat, műhelyt, gondnoki lakást alakítanak ki benne. a muzeum előreláthatólag a jövő év elején kezdi meg a költözést végleges otthonába./mti/

..

- 5 -

KB

bb. 7. országszerte megemlékeznek a fegyveres erők napjáról - emlékművet avatnak egerben

i vt/tr/zs/gy/hk

1967. szeptember 16.

országszerte megkezdődtek a fegyveres erők napjának előkészületei. az idei megemlékezések programjában munkás, paraszt, katonatalálkozók, Laktanyalátogatások, ifjusági nagygyűlések és egyéb érdekes események szerepelnek. budapesten szeptember 22.-29. között üzemi és kerületi művelődési otthonokban tartanak ünnepeket, amelyeken magyar és szovjet katonaművészek, a bm. duna művészegyüttese, valamint a kisz központi művészegyüttese adnak műsort. a csepel vas- és fémművekben egésznapos ünnepségsorozatot rendeznek, amelyre meghívják azokat is, akik régebben az üzem dolgozói voltak, s ma a fegyveres erőknel teljesítenek szolgálatot.

szeptember 28-án este erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a rádióban és a televízióban köszönti a fegyveres erőket. 29-én délelőtti koszorúzási ünnepség lesz a hősök terén, ahol a fegyveres testületek, a kisz központi bizottsága, a partizánszövetség, a magyar honvédelmi szövetség, a szovjet hadsereg és a budapesten akkreditált katonai attasék nevében helyeznek koszorút a magyar hősök emlékművére. ugyancsak koszorúzási ünnepséget tartanak a pákozdi emlékműnél. egerben ezúttal leplezik le kiskaludai stróbl zsigmond alkotását, a végvári harcosok című szoborkompozíciót. számos helyőrségben kerül sor laktanya látogatásra, amelyet kulturális és sportműsorral kötnek egybe. a kisz fejér megyei bizottsága a fegyveres erők napja tiszteletére pákozdon kétnapos találkozót rendez katonák és sorkötelesek részvételével. nógrád megyében zajlik le a munkás és katonakórusok seregszemléje, ezen elsősorban öntevékeny együttesek szerepelnek. nagykanizsán a kisz központi bizottsága, zala megyei bizottsága és a honvédelmi minisztérium rendezésében ifjusági nagygyűlés lesz.

az ország elsőnek felszabadult községében, battonyán a kisz békés megyei bizottsága békemenetet rendez, s erre meghívják az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok komzsolistáit is.

/folyt. köv./

- 6 -

MB

bb. 7. /országszerte... 1. folyt./ gy

kisz fiatalok és uttörők országszerte kegyelet-örtséget állnak a szabadságharcosok, a felszabadító harcokban elesett magyar partizánok és katonák, valamint az ellenforradalom leveréséért elesett hősök emlékműveinél, emléktábláinál./mti/

bb. 8. gázolt, nem nyújtott segítséget - egyévi és nyolchónapi szabadságvesztés

i bc/hné/us/gy/la

1967. szeptember 16.

csanaki ferenc, 48 éves programozó egy alkalommal társaságával vendéglőben, illetve eszpresszóban italozott, majd a görbe est végén csanaki gépkocsiján hazaszállította ismerőseit. a 20. kerületi nagykörösi uton nagy sebességgel vezette kocsiját, s a nagy sándor utcai kereszteződéshez közeledett. ott egy 48-as autóbussz állt, mellette egy ellenőr. csanaki vigyázatlanul hajtott, s elütötte az ellenőrt, aki súlyosan megsérült. a gázoló a baleset után nem állt meg, segítségadás nélkül továbbrobogott.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta az ügyet, s az elsőfoku ítélet helybenhagyásával csanaki ferencet egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

.-. :

-7-

MB

bb 9. válaszol a széleskörű vizsgálat: ki, hol, hogyan, mikor okoz karambolt, balesetet a faü-nél - túl sok személy - és teherautó parkol a főutvonalakon - szennyezettek az uttestek

i hbj/gk-lm la

1967. szeptember 16.

a fővárosi autóbuszüzem baleseti járőreinek augusztusban és szeptember elején lényegesen többször kellett kivonulniuk kisebb-nagyobb karambolokhoz, balesetekhez, mint az év első hónapjaiban. míg a baleseti krónika a faü-nél júliusban 234, augusztusban 322 „eseményt”, jegyzett fel, tehát autóbuszok vagy autóbuszok és más járművek között kisebb-nagyobb összekoccanást, könnyebb vagy súlyosabb kimenetelű balesetet. augusztusban 15 férfi és 10 nő sérült súlyosabban, egy férfit és egy gyermeket halálra gázolt az autóbusz. a fekete krónika még a faü-nél is hosszabbná nyúlt a szokottnál, pedig ez a vállalat a múlt évben a fővárosi közlekedési vállalatok közt a legjobb eredményeket érte el a balesetek megelőzése terén.

rendkívül alaposan elemezték, hogy kik, mikor és hol követnek el mulasztásokat. az ittasságnak viszonylag nagyon kevés köze van ehhez, mert gyakoriak az alkoholszondázások - minden végállomáson van szondázó készülék, - úgyhogy a vizsgálatnál tartva a faü autóbuszvezetők meglehetősen tartózkodnak a szolgálat előtti és közbeni ital fogyasztástól. érdekes megállapításokra jutottak a karambolokat, baleseteket elemzők. a bajokat nem azok okozzák, akik nemrégiben kerültek a vállalatához, s nem is az idősebbek, hanem akik két-öt éve vezetnek. úgy látszik, hogy ezek elég biztosan érzik kezükben a volánt, jóllehet még nincs elég gyakorlatuk. korban a bajt okozók nagyobb része 20-25 év körüli. figyelemre méltó az is, hogy az ugynevezett események legtöbbször 14-16 óra között fordulnak elő, amikor a szolgálatba lépést követően hirtelen bekerülnek a gépkocsivezetők a rendkívül nagy forgalomba. legtöbbször az összekoccanás és nyomában a baleset is azokban a szűk utcákban történik, ahol gyakran mindkét oldalon parkiroznak személy- és tehergépkocsik. a példák egész sokaságát lehetne felsorolni. az üllői úton, ahol középen villamos is jár, könnyen beszorul a villamos és a parkirozó gépkocsik közé az autóbusz. minden arra figyelmeztet, hogy egyes szűkebb főutvonalakon csökkenteni kellene a parkirozási lehetőséget, annál is inkább, mert a mellékutcákban van elég hely és nem okoz nagyobb kényelmetlenséget a személy- és tehergépkocsivezetőknek, ha a mellékutcába kell fáradnia kocsijáért.

/folyt.köv./

3.00/lm

-8-

100/845f

bb 9. /válaszol ...1. folyt./-lm

sok balesetnek forrása a követési távolságra vonatkozó szabályok megsértése. a tények azt mutatják, hogy sokszor a gyakorlatlan magángépkocsi-vezető váratlanul; sőt indokolatlanul lestoppol, ilyenkor az autóbuszvezetőnek hirtelen kell fékeznie s az autóbuszban utazók, még ha kapaszkodnak is, könnyen megcsuszhatnak, elesnek, megsérülnek. ugyanez a helyzet, ha váratlanul gyalogos lép le az uttestre. a vizsgálatok azt is megmutatták, hogy a 13. kerületben, ahol nagyon kanyargósak az autóbuszvonalak, sok a balesetveszélyes góc. a 4. kerületben a tél utcában és a tavasz utcában a villamos- és az autóbuszvonalak szinte összefonódnak. baj az is, hogy a rendkívül szennyezettek az utcák, olajfoltosak, s esős időben veszélyesen sikosak.

a balesetek számának növekedése sürgős intézkedéseket követel. a faü vezetői a balesetek okainak elemzése során szerzett tapasztalatokat illetékesekhez juttatják, azonban a saját dolgozóik oktatására még az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak. minden hónapban kötelező oktatáson elemzik a súlyosabb karambolok okait, helyszínen világítják meg a mulasztásokat, névszerint említve a karambolozókat. minden egyes gépkocsivezető megkapja azt a kézikönyvet, amely valamennyi vonalra feltünteteti az utvonal veszélyesebb kanyarjait, átkelőhelyeit. valamennyi végállomáson térképet helyeznek el; amelyről az érdeklődő leolvashatja, hol, milyen kresz-tábla található a vonalon. a faü vezetői a közeljövőben még további intézkedéseket hoznak, hogy megállítsák a balesetek számának növekedését és hatásosan küzdjenek a biztonságos közlekedésért./mti/

--

bb 12. debreceni diákok koszorúja báthori istván sirján

vio-szf/tné-lm ká

1967. szeptember 16.

a debreceni tóth árpád gimnázium 4. osztályos növendékeinek 24 tagú csoportja tanulmányi kirándulást tesz a napokban csehszlovákiában és lengyelországban. a fiatalok négy év alatt mezőgazdasági munkákban segítettek és megtakarított pénzüket fordították a külföldi utazásra. hétnapos utjuk során megtekintik a történelmi és irodalmi nevezetességű helyeket. többek között ellátogatnak krakkóba is ahol elhelyezik koszorújukat báthori istván sirján./mti/

--

8.15/lm

- 9 -

845f

100/

bb 10. orosz teázó, különleges ételek és italok - szovjet he-
tek a ,, moszkvában,,

i kf/kf-ju la

1967. szeptember 16.

az ipar jubileumi versenyéhez hasonlóan a kereskedelem is készül a szovjetunió félévszázados jubileumára. egyebek között szovjet áruházi heteket rendeznek és a szaküzletek is többszáz millió forint értékű szovjet áruval várják a vásárlókat a követ-
kező hetekben.

a kereskedelem jubileumi eseménysorozatát az ünnep tisz-
teletére megszépített, újjáalakított gorkij fasori moszkva étte-
rem szovjet hotel vezetik be. az étterem szeptember 18-tól, hét-
főtől, 30-ig különleges, eredeti receptek szerint készített szov-
jet ételkülönlegességeket kínál a vendégeknek. ukrán káposzta-
levest, poroskit és varenkit - husos és sajtos fánkot egyesszal
módra készített fogas szeletet, oroszos töltöttcsirkét és hus-
salátát, moszkvai bélszinszeletet, s még számos más jellegze-
tesen oroszos ételt vettek fel a menükártyára. az italok :
gruz, tbiliszi és örmény konyak, moszkvai vodka, paroj, kagor
és maderá nevű szovjet bor, s a már jólismert szovjet pezsgők.
az étterem télikertjét eredeti hangulatot árasztó, népművészeti
terítékekkel díszített orosz teázóvá alakították ki, ahonnan
nem hiányzik a duruzsoló szamovár, s természetesen az illatos
gruz tea sem.

a szovjet hetek alatt legjobban ízlő oroszos ételeket
az étterem, nevéhez illően, azután rendszeresen tartja majd
étlapján. /mti/

..

bb 11. a tranzit és a belföldi idegenforgalom jelentős központja
lesz nyugat-dunántul

i sb/j-ju la

1967. szeptember 16.

a balaton és a dunakanyar után a nyugatdunántuli idegen-
forgalmi és üdülési területe a harmadik, amelynek regionális
tervét az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesz-
tése alapján megtárgyalta a minisztertanács. sopron, kőszeg, szom-
bathely és a fertő-tó környékének, tehát az ország műemlékekben
leggazdagabb vidékén távlati idegenforgalmi és üdülőtérületi
fejlesztését foglalja össze a terv.
/folyt. köv./

10.32/szb

-10-

900f

KW

bb 11. / tranzit... 1. folyt. /-ju

fontos célja, hogy a nyugatról és a Lengyelországból, csehszlo-
vákiából érkező tranzit idegenforgalom belépő állama legyen
sopron, s a továbbutazók ne csak ausztria felé, hanem sopron-
készthelyi új úton, a balaton érintésével, jugoszlávián át is
eljuthassanak a tenger partjára. nem kevésbé fontos feladat,
hogy e gazdag vidék sokféle üdülési, sportolási, vizgyógyászati
és kulturált szórakozási lehetőségeinek ésszerű kihasználásá-
val nyugat-dunántulon alakítsák ki a belföldi idegenforgalom egyik
legjelentősebb központját.

a regionális terv hangsúlyozza, hogy az üdülőtérüle-
ten elsősorban a nagy kulturális centrumok fejlesztéséről, a
műemlékek feltárásáról és védelméről kell gondoskodni. ezért
javasolták, hogy sopron és kőszeg regionális tervét még külön
előterjesztés alapján is tárgyalja meg a minisztertanács. a
kormány elfogadta a javaslatot és kiegészítette azzal, hogy a terü-
let jelentős gyógyfürdőhelyének, bük községnek fej-
lesztési tervéről is készüljön előterjesztés. a regionális vizsgál-
latok megállapították, hogy ezen a területen hét település
alkalmas gyógyüdülők, 13 pedig egyéb üdülők kialakítására,
s a fejlesztésben nagy figyelmet érdemel majd a műemlékekben
leggazdagabb 15 település értékeinek feltárása és bemutatása.

a fertő-tó és környéke idegenforgalmi lehetőségeinek
kiaknázására a vízpart rendezésén, valamint strandok, horgász-
tanyak, üdülők, vízisporttelepek kialakításán tulmenően gondos-
kodni kell arról, hogy sopronon és fertődön át jó műút épül-
jön és csatlakozzék a tó körüli osztrák autóúthoz. ezeket a mun-
kátokat természetesen ausztriával egyetértésben kell el-
végezni. ezért már rövidesen sor kerül magyar és osztrák regi-
onális tervezési szakemberek találkozójára.

a regionális terv javaslatai szerint a következő két-
három ötéves tervidőszakban célszerű lenne mintegy 10 000-re
növelni a szállodák, az üdülők és a fizetővendég-szolgálat szál-
láshelyeinek számát, s ennek megfelelő arányban fejleszteni
a kereskedelmi ellátást is.

/ folyt. köv./

8.37/szb

-11-

900f

KW

bb 11. / a tranzit... 2. folyt. /-ju

nyári sáttortáborokban 3 600 vendég elhelyezését javasolják. a terv azonban figyelmeztet arra is, hogy az egész éven át fenntartható 15 000 szálláshely és 22 000 idényjellegű férőhely kialakításakor meg kell állni a fejlesztéssel, mert ezzel telítődik a terület idegenforgalma, s a további bővítés már csak kényelmetlenséget, zsufoltságot eredményezne.

a minisztertanács néhány kiegészítéssel elfogadta a regionális tervet. az újabb nyugat-dunántúli beruházásoknál tehát már az idegenforgalomnak ezt a széles körű távlati fejlesztési programját is figyelembe veszik. /mti/

--

bb 14. ,, bölcsöde,, csaknem egymillió kiscsibének - kétszáz-ezer dolláros importkötés

i sz/j.ju la

1967. szeptember 16.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat mintegy 200 000 dollár értékű importra kötött szerződést az nszk-beli Lohmann-céggel. a Lohmann-cég elsősorban a terimpex régi ügyfele, a terimpex-től tojást vásárol. a tojás ellenértékének egy részéért most gépeket szerez be a technoimpex a bábolnai állami gazdaság részére. a gazdaság nagy csibefarmmal rendelkezik, s onnan származik az exportra kerülő tojás egy része. a bábolnai állami gazdaság az export révén most továbbfejleszti csibetelepet, egyenként 96 000 tojásos keltetőtelepet kap a hozzá szükséges kiegészítő felszerelésekkel együtt. ilyen módon csaknem egymillió csibének tud ,, bölcsődét,, be- rendezni. /mti/

--

8.45/ju

-12-

1/2

bb 13. könyv a magyar népi állatgyógyításról

a vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 16.

„adatok a magyar népi empirikus állatgyógyításhoz,, címmel jelent meg dr. bencze józsef szombathelyi kandidátus új műve az országos orvostörténeti könyvtár közleményében. az orvos- és gyógyítástörténeti kutatásairól nemzetközileg ismert tudós-orvos új munkája több évezred népi állatgyógyítási módszereit ismerteti. a mű sokat merített a 17. századi ugynevezett szelestey könyvből. a szelestey család a honfoglaló ják nemzetségből származott, lakóhelye a 13. századi román stílusú templomáról híres vas megyei ják község volt. a férfiágon a múlt század végén kihalt család utolsó számadó juhásza, németh Mihály, a környék híres állatgyógyítója a gazdától örökölt három állatgyógyászati könyvet halála előtt dr. benczének ajándékozta.

dr. bencze józsef könyve számos állatgyógyászati mód, fü, főzet sokaságát ismerteti egészen a 18. századig, amikor az állatgyógyítás a korszerű tudományok sorába lépett. a gyógy-módok egyrésze babonás kuruzslás, misztikus jellegű volt, zöme azonban megfigyeléseken, népi tapasztalásokon alapult. a mű egyébként egy tapasztalati állatgyógyításról szóló nagyobb munka első része. a folytatás a két világháború közötti és a felszabadulás utáni állatgyógyászati helyzettel, állatgyógyászattal foglalkozik. /mti/

--

bb 15. tilolják a kendert

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 16.

borsod megye zemléni részén - 13 hegyközi községben, ahol még jelenteg is ugyszólván minden család rendelkezik 150-200 négyzetméteres kenderfölödel, hozzáfogtak az ősi munkához, a kender tilolásához. a férfiak által faragott ősi eszközökkel csaknem 1000 asszony és leány töri - tilolja-a kendert. a nővény szárának fás részeitől ily módon megszabadított kenderszá-lakból a téli időszakban 10 000 - 12 000 ,,sing,, vásznat szőnek. a vászonból törlóruhák, asztal- és kenyérkendők készülnek. ezek ott még egyetlen leány stafirungjából sem hiányozhatnak. /mti/

--

9.00/lm

- 13 -

1/2 920/2

bb 16. tizezer hold erdő szolnok megyében

a vid kz/sk-ju hk

1967. szeptember 16.

nagyszabású erdőtelepítési program megvalósítása kezdődött szolnok megyében az alföld fában egyik legszegényebb vidékén. a következő öt évben nagyterjedésű erdőket, mező- és legelővédő sávokat telepítenek, s ezzel együttesen 10.000 holddal gyarapítják a fával beültetett területet. a program keretében a megye állami és szövetkezeti gazdaságai befejezik a már korábban megkezdett majorfásítást, ugyanakkor számottevően bővítik a városok körüli zöld övezeteket is. a 4. számú főutvonal mentén - karcag és kisujszállás között - ahol a közelmultban ritkították a kiöregedett utmenti fákat, az ut mindkét oldalán legalább 100 méter szélességű sávot telepítenek. az ötéves fásítási program végrehajtásával pótolják azt a 3500 holdnyi erdőseget is, amelyet a kisköréi vízlépcső építése miatt kell kivágni. /mti/

--

bb 17. zajártalom vizsgáló állomás miskolcon

a vid szf/fné-ju ká

1967. szeptember 16.

a borsod megye ipari üzemekben a nagyszabású gépesítés következtében egyre inkább terjed a zajártalom. különösen a nagyüzemekben, így többek között az ózdi kohászati üzemekben, a borsodnádasi lemezgyárban, a borsodi vegyikombinátban, nemkülönben a közlekedésben dolgozóknál jeleznek egyre sűrűbben a panasz zajártalom miatt.

a munkahelyi ártalmak megállapítására és a szükséges intézkedések megtételére a borsod megyei közegészségügyi-járványügyi állomáson munkacsoportot alakítottak. a munkabizottság az országos munkaegészségügyi intézettel közösen megkezdte az üzemek ,,feltérképezését,,. műszerek segítségével mérik az egyes munkahelyeken, többek között a hengerdékben, szivattyutelepeken, gépkocsik vezetőfülkéjében fellépő zajt, s a tapasztalatok alapján tesznek javaslatokat a dolgozókra káros munkahelyi ártalmak megszüntetésére.

a tervek szerint a nagyüzemek után valamennyi olyan munkahelyet megvizsgálják, ahonnan ilyen panaszok érkeznek. egyúttal a zajártalom következtében károsodást szenvedett dolgozók gyógykezeléséről is gondoskodnak a miskolci megyei kórházakban működő audiológiai állomáson. /mti/

9.20/ju

-14-

KG 10.9

bb 26. péter jános vezeti a magyar ensz-küldöttséget

j-ju zs

1967. szeptember 16.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa jóváhagyta az ensz-küldöttség xxii. ülészakán részt vevő magyar küldöttség összetételét. a küldöttség vezetője péter jános külügyminiszter, tagjai: mód péter, a külügyminiszter első helyettese, csatorday károly nagykövet, a magyar népköztársaság állandó ensz-képviselője, beck jános nagykövet, bakonyi-sebestyén endre nagykövet, hazánk állandó képviselője az ensz genfi irodája mellett és lőrincz tamás főosztályvezető. a küldöttség tagjainak első csoportja péter jános külügyminiszter vezetésével szombaton reggel elutazott new york-ba. búcsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent, mód péter a külügyminiszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 21. új fűrészüzem litkén

vid kz/sk-ju ká

1967. szeptember 16.

új fűrészüzemet építetett és szerelt fel litkén a csernati állami erdőgazdaság. a nagyteljesítményű csillagfűrészekkel és egyéb korszerű munkagépekkel felszerelt üzem évi 1200 köbméter deszkát, parkettát, továbbá bánya- és ipari fát készít. /mti/

--

9.35/ju

-15-

KG 10.9

bb 18. megvalósulnak a tanácstagai és a képviselői jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok

a vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 16.

a tavaszi választásokat megelőző tanácstagai és képviselői jelölőgyűléseken zala megyében 5 752 közérdekű - a közönség javát szolgáló - bejelentés, illetve javaslat hangzott el. ezek egy része közigazgatáspolitikai, zöme azonban községfejlesztéssel, kommunális kérdésekkel és ipartelepítéssel foglalkozott. a választásokat követően a községi, majd a járási tanácsok napirendre tűzték a javaslatokat. a megyei összesített jelentésből kitűnik, hogy az elhangzott javaslatok 52 százalékának megvalósításához sem jelentősebb költség, sem nagyobb szervezés nem szükséges, azok helyi erőforrásokból megoldhatók. ezt mutatja az is, hogy a választók javaslatainak mintegy 40 százalékát tavasz óta meg is valósították.

több mint ezeröttszáz javastat foglalkozott például a járdaépítéssel, ezt a megye minden községében szóvá tették. járdaépítésben sok évtizedes elmaradást kell pótolni zalában, ezért a tanácsi szervek elsőrendű községfejlesztési kéreúsként kezelik azt. a javaslatok közül 970-nel a tanácsok érdeemben nem tudnak foglalkozni. ezek vagy meghaladják az anyagi erőket, vagy ütköznek a településfejlesztési tervekkel. az ipartelepítésre, a megye iparosítására tett javaslatokat tanulmányozzák a szakigazgatási szervek, és segítik a reális elképzelések véghezvitelét./mti/

--

bb 20. tuskószedő hajó dolgozik a tiszán

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 16.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság kilenc tagu brigádja speciális munkát végez a folyó déli szakaszán. az elmúlt néhány év során a leszakadozott partokon hatalmas nyárfák is a mederbe kerültek. ezeket emelik most ki az ugynevezett tuskószedő hajóval. a jelenlegi nagyon alacsony, minusz 107 centiméteres, vizállás kedvező alkalmat nyújt ehhez. öttonnás szakító erejű csörlővel emelik ki a vízből a fákat, s egy kisebb, kéttonnás csörlővel pedig uszályokra rakják. itt mindjárt motoros fűrészszel összedarabolják és utána elszállítják. a medertisztító brigádnak a legtöbb tennivalója az algyői hirtől hatkilométeres távolságra levő sasári természetvédelmi terület környékén akad. ezen a szakaszon ugyanis nem gyéritették, nem vágják ki az öreg fákat, s itt dől közülük a legtöbb a folyóba./mti/

9.40/lm

- 16 -

10.12

bb 19. „ a pécsi egyetem története 1367-1967,, - az egyetem xv. századbéli címerköve és vilmos püspök pecsétgyűrűje a jubileumi kiállítás emléktárgyai között

b vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 16.

„, a pécsi egyetem története 1367-1967,, címmel a 600 éves egyetem történetét szemléltető kiállítás nyílik az új pécsi klinika márványcsarnokában október 9-én, az egyhetes jubileumi ünneppsorozat első napján. a többszáz dokumentumot - fotómásolatokat és emléktárgyakat - felsorakoztató kiállítás bemutatja az első magyar egyetem alapításával, megszervezésével és működésével összefüggő iratokat, illetve azok másolatait. közöttük láthatók az alapítást 1367. szeptember 1-én megerősítő pápai bulla, és az ennek kiegészítéseként a következő években i. Lajos magyar királynak küldött pápai oklevelek, kinevezési okmányok fotokópiái. a kiállítás anyagában található továbbá a veresmarthy ipoly - pécsi egyetemi hallgató, majd tanár - kódexéről, a müncheni kódexben található pécsi egyetemi beszédekről, valamint az arisztotelész fizikájáról készített fotókópia. ez utóbbi - amelyről a xv. században készítették pecsét egy kéziratmásolatot - az első egyetemről ránkmaradt egyetlen tankönyvnek számít.

első alkalommal került bemutatásra a kódexek nehezen olvasható szövegének mintegy 2500 gépelt oldalas átírása, petrovics ede levéltáros munkája, amely megkönnyíti az egyetem történetéhez kapcsolódó latin nyelvű szövegben a tájékozódást. a szöveges anyagot azok a rajzok egészítik ki, amelyek a jelenlegi négytornyu egyetem szomszédságában, annak egyik szárnyépületeként jelölik meg az első pécsi egyetem helyét. az emléktárgyak közül külön említést érdemel a középkori egyetem épületének címerköve, valamint az egyetem alapítását szorgalmazó és annak irányítását, felügyeletét elsőként ellátó vilmos püspök pecsétgyűrűje. a középkor - aránylag csekélyszámu - emléktárgyain kívül szemlélteti a kiállítás a pécsi felsőoktatás újkori újjáéledését, az első világnáboru után pozsonyból pécsre átkerült erzsébet egyetem történetét és a felszabadulás utáni időszakban elért nagyarányu fejlődést./mti/

--

9.50/ju

-17-

10.12

bb 22. tízmillió forinttal több készpénz a vasi tsz-tagoknak
b vid kz/sk-lm ká 1967. szeptember 16.

vas megye termelőszövetkezetei az év első nyolc hónap-
jában tízmillió forinttal több készpénzt fizettek ki tagjaiknak,
mint a múlt év azonos időszakában. a szép eredményt a jobb,
szakszerűbb gazdálkodással érték el. megyeszerte növelték a
tejtermelést, megrövidítették az állathizlalási időt, kihasz-
nálták az adott lehetőségeket. ma már nyolc hét alatt 2,6-2,8
kiló takarmányból 1,1-1,2 kilós csirkét nevelnek a tsz-ek.
a takarmánytápok felhasználásával 4,5 kiló eleségből állítanak
elő egy kiló sertéshúst, s a korábbi 13-14 hónap helyett nyolc-
kilenc hónapos korra 105-110 kilós sertéseket hizlalnak. párat-
lan a megye idei gabonatermelési eredménye is. megyei átlagban
őszi búzából holdanként 14,61 mázsát takarítottak be holdanként.

a tsz-ek jövedelmét nagymértékben gyarapították a mellék-
üzemágak is. a közös gazdaságok jelenleg mintegy 50 homok-,
kavics- és kőbányát üzemeltetnek, 31 építő- és ácsbrigádjuk dol-
gozik, több cserépzemet, fafeldolgozó, szijgyártó, cementáru-
készítő, savanyító üzemet, olajütőt, szeszfordót, zöltség-gyü-
mölcs, valamint virágboltot tartanak fenn. nagyon jól beváltak
a tsz-ek közös vállalkozásai is. jelenleg szombathelyen, cellő-
mőkön, körmenden és sárváron működik értékesítő vállalkozás.
az építőipari tsz vállalkozások ez évben 27 millió forint érték-
ű munkát végeznek.

az előlegként kiosztott milliók jó ösztönzői a közösben
végzett munkáknak, s a szövetkezetek pénzügyi helyzetének javu-
lása, kiegyensúlyozottsága jó ut ahhoz, hogy minél több helyen
rátérjenek a készpénz díjazásra./mti/

bb 23. összegyűjtik a nótás gyermekjátékokat borsodban
a vid fm/sk-lm ká 1967. szeptember 16.

a miskolci herman ottó múzeum kezdeményezésére összegyűj-
tik, rendszerbe foglalják a borsod megyei különböző tájain
ismert nótás népi gyermekjátékokat. az érdekes munkát lajos
árpád, a múzeum folklórista muzeológusa végzi, aki nemrégiben a
„borsodi fonók”, című gyűjteményének közreadásával vívott ki
elismerést. a gyűjtőmunka célja, hogy az egyébként veszendőbe
menő játékokat még idejében megmentse, tájanként egybefoglal-
ják, rendszerezék, majd olcsó kiadásban a pedagógusok rendel-
kezésére bocsássák./mti/

9.55/ju

-18-

bb 24. új hizlaldát épít a veszprém megyei husiparu vállalat
a vid kz/sk-ju ká 1967. szeptember 16.

saját erőből teremti meg az eddiginél nagyobb arányu
export lehetőségeit a veszprém megyei husipari vállalat pápai
központja. a hazai és külföldi kiállításokon sok nagy-díjjal ki-
tüntetett pápai huskészítmények iránt, főképpen az angolok és
az osztrákok érdeklődnek fokozottan. az értékesítési lehetősé-
gek kihasználására a gyár bővíti és korszerűsíti zalaapáti
malacnevelő telepét, mátyusházán pedig új hizlaldát épít. a
tervek szerint a két telep együttes kapacitása háromszorosa lesz
a korábbinak. ezzel nemcsak a rendelkezésükre álló alapanyag nö-
vekszik majd tetemesen, de lehetőségük nyílik arra, hogy a kon-
zervipari céloknak legjobban megfelelő sertésfajtákat tenyész-
nek. az exportcélokat szolgáló bővítésekre és korszerűsítésekre,
illetve az új hizlalda kialakítására együttesen hárommillió
forintot költenek. /mti/

--

bb 25. bevált a folyékony műtrágya a dohányföldöken
a vid kz/sk-ju ká 1967. szeptember 16.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet szakemberei
nyolc termelőszövetkezetben próbálták ki, hogyan hat a dohány
fejlődésére a levelekre permetezett folyékony műtrágya. a
nitrogén, kálium, foszfor és borax tartalmu hatóanyag a tapaszt-
alat szerint felszívódott a dohány levelében, s nagymértékben
serkentette a fejlődést. a folyékony műtrágyával permetezett
levelek a szokottnál bőrszerűbbek és nagyobbak lettek. a ho-
zamok általában két, de több helyen négy mázsával emelkedtek.
a nyíregyházi és a tiszalöki járás közös gazdaságaiban nem
volt ritka a 12 mázsás holdankénti termés sem, ami 25 száza-
lékos hozamjavulásnak tekinthető. az értékes levéltrágyázási
kísérleteket folytatják.
/mti/

--

10.05/ju

-19-

1030

1030

bb 27. súlyos közlekedési balesetek

t fe/lk-ju hk

1967. szeptember 16.

olasz falu községben szabó jános 48 éves segédmunkás motor-kerékpárjával elütötte dobos imre 74 éves nyugdíjast, aki olyan súlyosan megsérült, hogy akórházba szállítás közben meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult.

az ajkai és a halimbai vutállomások közötti sorompó nélküli vasúti átjáróban orbán lajos 31 éves gépkocsivezető, pusztamiskei lakos figyelmetlenül vezette a 15-ös aköv tehervépkocsiját és a járművel nekiütközött egy tehervonatnak. a sofőr a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 28. szovjet műszaki tudományos filmnap lesz hétfőn a technika házában

i tz/lk-ju hk

1967. szeptember 16.

hétfőn, szeptember 18-án ,, a szovjet tudomány és technika ötven éves kiállítás keretében az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület a technika házában egésznapos szovjet műszaki tudományos filmvetítést rendez. a reggel 9 órakor kezdődő vetítésen 19 szovjet tudományos műszaki filmet mutatnak be. köztük lesz például a hetven milliárd elektronvoltage protongyorsító, az űrhajós naplója, a csodálatos anyagok, a fekete nap felé vezető út, című film. /mti/

--

bb 29. nemzetközi kollokvium budapesten

kki/-ju hk

1967. szeptember 16.

a kulturális kapcsolatok intézete a carnegie alapítvány a békéért elnevezésű szervvel együttműködve szeptember 10-14 között budapesten nemzetközi kollokviumot rendezett a gazdasági integráció kérdéséről és a kelet-nyugati kapcsolatokról.

/ folyt. köv. /

11.31/ju

-20-

klc 11.31

bb 29. / nemzetközi kollokvium.... 1. folyt. /-ju

a kollokviumon különböző keleti, illetve nyugati országokból - ausztria, belgium, bulgária, csehszlovákia, chile, egyesült államok, franciaország, ghana, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, nagybritannia, német demokratikus köztársaság, német szövetségi köztársaság, svédország, szovjetunió - mintegy 30 egyetemi, gazdasági és üzleti körökhöz tartozó magasrangú személyiség vett részt.

a résztvevők szabad eszmecserét folytattak a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok terén felmerülő problémákról. különös figyelmet szenteltek a kelet-nyugati kapcsolatok normalizálását és fejlesztését célzó kereskedelempolitikai intézkedéseknek, így elsősorban a gazdasági ipari kooperációnak, valamint a valutáris problémák megoldásának.

a résztvevők rendkívül hasznosnak és ösztönzőnek tartották a kollokviumot, amelynek befejeztével kifejezésre juttatták reményüket, hogy a jövőben is sor kerül majd hasonló kapcsolatok felvételére. intézkedés történt a vita anyagának publikálására. /mti/

--

bb 30. losonczi pál fogadta a vöröskereszt társaságok ligájának elnökét

k ms/tr-ju hk

1967. szeptember 16.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke fogadta josé ~~barroso~~ barroso chavez, a vöröskereszt társaságok ligájának hazánkban tartózkodó elnökét és feleségét. a szívélyes hangú eszmecserén jelen volt rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára is. /mti/

--

11.50/ju

-21-

klc 11.50

bb 31. szilárdan tartja világelsőségét a mezőgazdasági gépgyártásban a szovjetunió - a.i. bujanov előadása békéscsabán

t tz/lk szb hk

1967. szeptember 16.

„a szovjet tudomány és technika ötven éve,, kiállítás alkalmából hazánkba érkezett szovjet tudósok előadássorozata keretében szombaton délelőtti békéscsabán a.i. bujanov, a műszaki tudományok kandidátusa ismertette a szovjet mezőgazdaság gépesítésének történetét és a további fejlesztés irányait.

vázolta azt a rohamos fejlődést, amelynek eredményeként a szovjetunióban 1966 végére a traktorállomány 1 660 000, a gabonabetakarító kombájn-park pedig 531 000 darabra nőtt, és az idén már 552 féle géppel dolgozik a szovjet mezőgazdaság.

1910-ben a cári oroszország gazdaságaiban még körülbelül 9 millió faekével és 18 millió faboronával dolgoztak. 1937-ben a gabonakombájnok gyártása tekintetében a szovjetunió már az első helyen állt a világon és 1938-ban körülbelül félmillió traktoros vetőgép, több mint 150 000 gabonakombájn és sok más bonyolult mezőgazdasági gép dolgozott az országban. 1940-ben az őszi szántás 75, a parlagszántás 85, a tavaszi és őszi vetés 56, a gabonabetakarítás 42 százalékat végezték géppel.

a háború igen nagy pusztítást végzett a mezőgépiparban is. ennek ellenére 1957-ben már háromszor annyi kombájnt, és kultivátort, s másfélszer annyi traktoros ekét és vetőgépet gyártottak, mint a háború előtt a „legtermékenyebb,, esztendőben, 1937-ben. a háború után számos új géptípust dolgoztak ki, így a len, a répa, a gyapot, a burgonya, a kukorica és a siló betakarítására. 1962-ben pedig a szovjetunió a mezőgazdasági gépek gyártásának mennyisége tekintetében már az első helyen állt világviszonylatban, és ezt az elsőségét azóta is szilárdan tartja.

a tervezett további fejlődésre pedig jellemző - mondotta a.i. bujanov -, hogy 1970-ben az iparnak 70 százalékkal több mezőgazdasági gépet kell gyártania, mint amennyit 1960-ban gyártott. és most már elérkezett a minőségi fejlesztés időszak is. /folyt.köv./

12.32/szb

-22-

104422

13 15 J

bb 31. /szilárdan tartja... 1. folyt./-szb

szükségessé vált a mezőgazdasági gépek automatizálása, ami pedig nem könnyű feladat. hiszen ezek a gépek az éveknek csak egy részében dolgoznak, és akkor is állandó rázást, ütődéseket, nagy felgyorsulásokat kell elviselniük, s alig védhetőek meg a rozsdától. ennek ellenére már eddig is egész sor olyan automata berendezést hoztak létre, ami jelentős mértékben növeli a gépek munkájának hatékonyságát.

utalt végül az előadó a kgst-országok közti műszaki-tudományos együttműködés jelentőségére, ami nagymértékben járul hozzá a mezőgazdasági technika fejlődéséhez. a szovjetunió és a többi szocialista országok között évről-évre nő a kölcsönös gépszállítások mennyisége. jelenleg a szovjetunió 25 féle mezőgazdasági gépet szállít a kgst-országokba, és 17 féle gépet vesz át tőlük. a kgst-országok egészséges együttműködése különösen jelentős most, amikor világméretű versengés folyik a szocialista és a kapitalista országok között a gazdasági és műszaki haladás terén - fejezte be előadását a.i. bujanov. /mti/

..-

bb 33. befejeződtek a „ tejes-vasárnapok,, - egy és negyedmillió liter tej fogyott

i kf/kf-ju hk

1967. szeptember 16.

a fővárosi kereskedelem és a tejipar nyári együttműködése befejeződött, véget értek a „ tejes-vasárnapok,,. budapestben ugyanis a nyári időszakban május 14- szeptember 15 között 273 közért és csemege bolt tartott vasárnapi ügyeletet, kizárólag tejárusítására. ez alatt az idő alatt - 18 vasárnapon - a boltok összesen 1 254 000 liter tejet adtak el.

a következő szezonig most már csak 18 vasárnap is nyitvatartó közért és csemege üzletbe szállít a tejipar, az eddigi tapasztalatok alapján szükség szerint vasárnaponként 20 000-25 000 liter tejet. /mti/

..-

13.00/Lm

- 23 -

1300 Lm

1400 J

bb 32. minden rendelkezésre álló erőt az őszi szántás-vetésre, a veszteségmentes betakarításra - sajtótájékoztató az időszerű mezőgazdasági munkákról

t cs/Lk-Lm bs

1967. szeptember 16.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban szombaton mécsáros istván a termelésfelügyeleti osztály vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az őszi szántás-vetés, betakarítás jelenlegi helyzetéről, feladatairól. elmondotta, hogy a most következő „őszi munkacsucsban”, kereken 4 millió hold káposzta- és egyéb növény betakarításával párhuzamosan 3.2 millió holdnyi őszi gabona, magnóvénnyel és takarmánnyal, ezen belül 2.2 millió hold kenyérgabona talajelőkészítését és vetését, tavaszi növények számára mintegy 4 millió holdnyi terület mélyszántását kell elvégezni. ugyanakkor 350 000 holdnyi szőlő vár szüretre, 1.2 millió tonnányi gyümölcs és zöldségtermést kell minél előbb leszedni és raktározni. a termelő üzemeknek 30 millió tonna termény szállítására is fel kell készülniök.

a legutóbbi jelentések szerint a mezőgazdasági üzemek eddig az őszi vetésszántásnak körülbelül felét, ezen belül az állami gazdaságok a kétharmadát végezték el. a mélyszántással országosan 20, az állami gazdaságokban 25 százalék körül tartanak. az istállótrágyázás az évi előirányzat 75 százalékát, ezen belül az állami gazdaságokban a 85 százalékát érte el. reális célként lehet kitűzni, hogy a múlt évvel azonos területen október végéig mindenütt befejezzék a vetést, s a szőlőszüret kivételével a betakarítással ugyancsak októberben végezzenek. a munkákra rendelkezésre áll több mint 70 000 traktor, 65 000 pótkocsis, 72 000 tehergépkocsi, 18 500 traktorvontatású vetőgép. nitrogén műtrágyából 2,050.000 tonna az évi előirányzat, ennek 94 százalékát - 1,930 000 tonnát - október közepéig kiszállítják a termelő üzemekbe. ugyanerre az időszakra a foszforműtrágyák 85 a káliműtrágyák 94 százalékát adják át a gazdaságoknak. az üzemanyag-tároló-helyek bővítése lehetőséget ad a megfelelő tartályok készítésére.

az alkatrész-ellátás ugyancsak jobbnak ígérkezik a korábbi évekénél, de néhány géptípusnál - a külföldi partnerek késedelmes szállítása miatt - számítani kell átmeneti zökkenőkre. a nemesített vetőmagból az előirányzott mennyiségen felül 150 000 vagonnyit tudnak a termelő üzemek rendelkezésre bocsátani. az eddig megrendelt vetőmagvak nagy részét már kiszállították.

/folyt.köv./

13.15/Lm

13.15/Lm

1400

- 24 -

bb 32. /minden ...1. folyt./-Lm

a keveréktakarmány-félék magvai közül a szöszbükköny, a pannonybükköny és az őszi káposzta-repce igényeket teljes mértékben ki tudják elégíteni, lucernamagból azonban - az idei jó termés ellenére sem lesz zökkenőmentes az ellátás.

az idei gabonabetakarításnál a termelő üzemek jó kéthetes előnyt szereztek, s ezt az istállótrágyázásnál és silózásnál jól ki is használták. a talajelőkészítésben viszont - a két és fél hónapig tartó rendkívüli aszályos idő miatt - ez az előny megszűnt: a traktorosok ugyanis eddig csak lassan, tudtak magágyat készíteni. a legutóbb lehullott bőséges csapadék az egész országban jó lehetőséget adott a talajmunkák meggyorsítására, a vetés jó előkészítésére. azért is hasznos volt a csapadék, mert a már elvetett, vagy a közeljövőben vetésre kerülő gabona és takarmányfélék gyorsan és jól kikelhetnek. jókor érkeztek az esők a cukorrépára is, máris 5-7 százalékos súlynövekedés mutatkozik. október végéig még a vegetációs fejlődésnek is vannak lehetőségei. hasonlóképpen a gyümölcsfélékre és a szőlőkre is kedvezőbb viszonyokat teremtettek az esők.

a legutóbbi hetekben megkezdődött a káposzták betakarítása. a burgonya termőterületnek 50 százalékáról máris betakarították a termést. a cukorrépa-szedés a cukorgyárakkal történt előzetes megállapodás szerint halad, s eddig az össz-termelőterület 10-15 százalékáról szállították be a répát. silózással előbbre tartanak, mint a múlt év hasonló időszakában. mivel a silókukoricák termésátlagai általában alacsonyok, minden mellékterméket, hulladékot be kell silózni a gazdaságoknak, hogy szilárd téli takarmánybázist teremtsenek. a dohány törésével a szabolcsi területeken már 90 százaléknál tartanak, s a tavalyinál jobb termést takarítanak be. a rizs termésátlagai, a száraz, meleg időjárás következtében, lényegesen javultak, a betakarítást megkezdték. ugyancsak hozzáfogtak a jó közepes almatermés leszedéséhez. a korábbi évekhez képest a szállítást, raktározást jobban megszervezték, de javult a csomagolástechnika is.

szőlőből közepes termésre van kilátás. az alföldi vidékeken megkezdték a korán érő borszőlő szedését. a must minősége általában kielégítő. a szőlők egészségesek, számottevő rothadást még sehonnan nem jelentettek a gazdaságok. a jövő héten előre láthatólag általánossá válik a korán érő borszőlő szüretelése.
/mtl/

--

13.25/Lm

- 25 -

13.25/Lm

1400

bb 34. ifjúsági nap lesz netfőn a szovjet jubileumi kiállítás-son- sajtótájékoztató az előkészületekről

t tz/j-ju hk

1967. szeptember 16.

hétfőn „ a szovjet tudomány és technika 50 éve, „ kiállításon ifjúsági napot rendez a kisz központi bizottsága és a kiállítás igazgatósága, a szakszervezetek országos tanácsának és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének közreműködésével.

amint szombaton délelőtt a kiállítás igazgatósági épületében tartott sajtótájékoztatón boda andrás, a kiállítás sajtófőnöke közölte az újságírókkal, eredetileg csak a fiatal műszakiak és közgazdászok napját kívánták megrendezni, de országos méretekben akkora érdeklődés mutatkozott a terv iránt, hogy ettől a leszűkítéstől el kellett tekinteni. az eddigi előzetes jelentkezések alapján hétfőre az ifjúság köréből e mozgulás keretében körülbelül félszáz ezer látogatót várnak. a különböző megyékből különautóbuszok szállítják a fiatalokat a kiállításra, amely egyébként ettől függetlenül nyitva áll majd a nagyközönség többi rétegei számára is.

az ifjúsági nap eseménysorozata reggel 9 órakor a budapesti műszaki egyetem aulájában kezdődik a. n. orajevszkijnak, a matematikai-fizikai tudományok doktorának „ hogyan lettem tudós?, „ című előadásával. künn a vásárvárosban negyed 11-kor lesz az ünnepélyes megnyitás, majd újabb szovjet előadás ismereti a felsőoktatás és a fiatal műszakiak helyzetét a szovjetunióban. az előadó j. v. prohorov, a szovjetunió tudományos akadémájának levelező tagja lesz. egyébként - stilszerűen - az ifjúsági nap mindkét szovjet tudós előadója fiatal: egyikük sem haladta meg a 30. életévet.

déli 12 órától este 9-ig folyamatosan vetítenek szovjet tudományos filmeket a 4-es számú pavilon mozijában, illetve kedvező idő esetén este 7-9 óra között a kiállítás főterén berendezett szabadtéri moziban.
/ folyt. köv./

13.30/szb

-26-

13.30/szb

14.00/szb

bb 34. / ifjúsági nap.... 1. folyt. /-ju

ugyancsak déltől szintén a főtéren, egymást váltva ad szórakoztató műsort az expressz-tánczenekar, valamint az atlas, a ranger, s együttes, a rajkó-zenekar és a határőrség központi zenekara. az énekesek között fellép joszip kobzon, fenyvesi gabi, szécsi páll, harangozó teréz, hacki tamás, nagy judit és gönczöl andrás, a humorról pedig hofi géza parodista gondoskodik.

az előkészületekhez tartozik, hogy a kisz-es műszakiak és közgazdászok tanácsának husz tagja már szombaton megkezdte a kiállítás alapos tanulmányozását, hogy az ifjúsági napon szakszerű kalauzal lehessenek az érdeklődő fiataloknak.
/mti/

.-.

bb 36. indonéz gazdasági küldöttség budapesti tárgyalásai

k sz/j-ju hk

1967. szeptember 16.

szeptember 11-16 között ismael m. thajeb külügyminisztériumi államtitkár vezetésével indonéz gazdasági delegáció tartozkodott budapesten. a két ország gazdasági kapcsolatait érintő tárgyalások után készült közös jegyzőkönyvet magyar részről dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, indonéz részről ismael m. thajeb külügyminisztériumi államtitkár írta alá. az aláírási ünnepségen megjelent dr. hadinoto sujono, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete, turi ferenc, a magyar népköztársaság djakartai nagykövete, valamint a külügyminisztérium-, a pénzügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. budapesti tárgyalásai során az indonéz delegáció vezetőjét fogadta dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

.-.

13.40/szb

-27-

14.00/szb

14.00/szb

bb 35. a szófiai nemzeti opera művészeinek sajtótájékoztatója

t ol/gk szb zs

1967. szeptember 16.

a hazánkban vendégszereplő szófiai nemzeti operaház művészei szombaton sajtótájékoztatón találkoztak a művelődésügyi minisztériumban a magyar újságírókkal. aszen najdenov kiváló művész, első karmester elmondta: 1968-ban ünnepeljük operánk fennállásának 60. évfordulóját. az 1908-ban létrejött opera azonban csak 1922 óta működik állami intézményként. régebben a nemzeti színház épületében játszottunk, 1953-tól van külön épületünk. ez az otthonunk azonban nem végleges: rövid időn belül új opera épül szófiában. bulgáriának jelenleg már öt operája van. a szófiai nemzeti operaház társulata egyébként 70 magánénekesből, 130 zenekari tagból, 85 énekkari tagból és 95 balett-táncosból áll.

a sajtótájékoztató résztvevőinek a vezető művészeket d.k. tipkov zeneszerző, a társulat igazgatója mutatta be. valamennyiükkel találkozik majd a budapesti operakedvelők tábora a vendéggjáték négy előadása során. megismerkedtek a sajtó képviselői marin golemiov professzorral, a dimitrov-díjas kiváló művésszel, napjaink egyik leghíresebb bolgár zeneszerzőjével is. a budapesti vendéggjáték alkalmából mutatják be „ivajlo”, című történelmi tárgyú operáját, amely egyben a mű első magyarországi premierje.

a szófiai társulat, amely most első ízben mutatkozik be hazánkban, négy alkalommal lép fel az operaházban. szombaton és kedden musszorgszkij „hovanacsina”, című műve, vasárnap golemiov „ivajlo”, -ja, hétfőn pedig a „turandot”, szerepel műsorukon. a budapesti operaház műsorából jelenleg hiányzó hovanacsina előadásának egyik érdekessége, hogy azt a vendégtársulat ezuttal nem rimszkij-korszakov, hanem sosztakovics hangszerelésében adja elő.

a sajtótájékoztatón a vendégszólísták egyebek közt a fiatal bolgár énekesek évenként megrendezésre kerülő versenyéről mondtak el érdekes részleteket. megemlítették például, hogy ezek programja olyan nehéz feladat elé állítja a próbálkozókat, hogy minden művész, aki a versenyeken kitűnt, bizakodással nézhet művészi pályája elé. a győzteseknek, sőt a helyezést elérteknek is operai fellépéssel is bizonyítaniuk kell tehetségüket. kellemes gondja a szófiai operának, hogy a versenyek alkalmával a győztesek szerepeltetéséhez 25 operát kell „kéznél tartani”,. /mti/

13.45/szb

--

1420

-28-

1420

bb 37. időjárásjelentés

tr-ju hk

1967. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án, szombaton délben:

kissé javul az idő

az elmúlt nap folyamán a nyugat-európa és az alpok környékén örvénylő mérsékelt égövi ciklon átvonult az adriai tenger fölé, majd megerősödve a kárpát-medence társágában érkezett. mivel ez a légköri képződmény már több mint 12 órán át a kárpát térség fölött áll, szokatlan mértékű folytonos esőket váltott ki. a következő rövid időszakon belül azonban minden valószínűség szerint eltávozik északkelet felé, így az idő fokozatos javulására számíthatunk.

hazánkban pénteken délelőtt délnyugat felől megnövekedett a felhőzet, majd a déli óráktól néhány helyen eső kezdődött, ami 17 és 19 óra között csaknem országossá vált. ebben az időközben a nyugati megyékben néhány helyen zivatar is keletkezett. az északkeleti határmegyéket kivéve ma reggel 7 óráig mindenütt esett eső. mennyisége a békéscsaba-kékestető vonaltól nyugatra meghaladta a 10, dunántul és a duna-tisza közének déli részén a 30, pécssett az 50, balatonlelle és zics körzetében a 60, nagykönyiban a 80 millimétert. a hőmérséklet pénteken napközben a nyugati megyékben helyenként csak 17-19, máshol főként a keleti országrészben, ahol a napfénytartam az 5-9 órát is elérte, 20-25 fokig emelkedett. szombaton hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult ég mellett még az ország területének legnagyobb részén esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 19 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,4 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átlagított légnyomás 756 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.
/ folyt. köv./

13.55/ju

1401

1420

-29-

bb 37. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

várható időjárás vasárnap estig: szombaton erősen felhős idő, még sokfelé további esővel. vasárnap felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, egy-két helyen zivatar. megélénkülő, átmenetileg erős keleti, északkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél 426 cm. /mti/

bb 40. apró antal látogatása bács-kiskun megyében

a vid kz/sk-ju ká

1967. szeptember 16.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, pénteken kétnapos látogatásra bács-kiskun megyébe érkezett. tájékoztatta a megyei, városi és járási pártvezetőket a kül- és belpolitikai helyzetről, majd körutra indult a megyében. felkereste a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetet, ahol dr. mészöly gyula kossuth-díjas igazgató ismertette az intézet munkáját, növénynevelési eredményeit. bemutatta a minisztertanács elnökhelyettesének a buza és a rozs kereszteződéséből előállított triticalét, amelyet jövőre már 6000 holdon termesztene a mezőgazdasági üzemek. a körut következő állomásán - a zománcipari művek kecskeméti gyárában - babai józsef vezérigazgató fogadta a vendéget, aki elbeszélgetett az üzem vezetőivel és dolgozóival. a látogatás másnapján, szombaton erdősi józsefnek, az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága titkárnak társaságában a bajai járásba utazott apró antal. felkereste a hosszúhegyi állami gazdaságot, a csávolyi egyesülés termelőszövetkezetet, végül pedig a bajai állami gazdaság vaskuti üzemegységét tekintette meg. /mti/

14.00/ju

1407 20/

1428/

-30-

bb 38. budapestre érkezett msztyiszlav rosztropovics

t ol/gk-lm zs

1967. szeptember 16.

msztyiszlav rosztropovics állami-díjas, érdemes művész, a fiatal szovjet gordonka-cselló iskola kimagasló tehetsége szombaton budapestre érkezett. rosztropovics nyitja meg az idei budapesti zenei hetek külföldi közreműködőinek rangos listáját. a vendégművész társaságában érkezett a magyar fővárosba karen hacaturjan zeneszerző, akinek szonáta című alkotását rosztropovics mutatja be vasárnapi szólóestjén, a zenei hetek nyitó hangversenyén. /mti/

bb 39. megkezdődtek a sárfehér napok

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 16.

szombaton megkezdődött a sárfehér napok eseménysorozata izsákon. a nagy multu szőlőtermelő községben, ahol legutóbb 1936-ban rendeztek hasonló ünnepséget, különböző kiállítások nyíltak. a helyi állami és termelőszövetkezeti gazdaságok bemutatták legszebb kertészeti termékeiket, ezenkívül közszemlére kerültek az új szőlőművelő és növényvédő gépek. a nap folyamán tudósok, gyakorlati szakemberek találkoztak, s a nagytüzemi szőlőtermesztés módszereiről, növényvédelméről cserélték ki tapasztalataikat. ezzel egy időben a 4000 holdas szőlőskertekben megkezdték a sárfehér szüretelését is.

este „szüret a homokon”, címmel adott műsort a 40 tagú kecskeméti hírös együttes. vasárnap szüreti karnevállal folytatódik a sárfehér napok rendezvénye. /mti/

bb 42. tordai jenő

k zs-j -lm hk

1967. szeptember 16.

külkereskedelmi miniszterhelyettes befejezte a magyar-Lengyel gazdasági kapcsolatok fejlesztésére irányuló tárgyalásokat és vasárnap varsóból bukarestbe utazik az 1968. évi magyar-román árucsereforgalmi tárgyalások megkezdésére. /mti/

14.10/szb

1414 20/

1428/

-31-

bb 41. „vigyázzunk értékeinkre,, - érdekes bűnügyi kiállítás nyílik szerdán

t fe/gk-lm zs

1967. szeptember 16.

a társadalmi és a magántulajdon sérelmére elkövetett vétségek és bűncselekmények széles skáláját illusztrálja az a kiállítás, amelyet szombaton mutattak be a sajtó képviselőinek a belügyminisztérium népköztársaság uti állandó kiállító helyiségeiben. hatalmas méretű fotók, grafikonok mutatják be, hogy a gondatlanság, a hanyagság milyen sok milliós kárt okoz a közvagyonban. a garz-márvag-ban értékes műszerek hiányos tárolása például több mint félmillió forintos kár előidézője volt, a chinoin-gyárban pedig a rosszul szigetelt lefolyócsap 300 ezer forint értékű gyógyszert áztatott el.

„alkalom szüli a tolvajt,, - bizonyítja a kiállítás egy másik részlege, ahol a betöréses lopások különböző „vált-fajtaival,, ismerkedhetnek meg a látogatók. egyszerű zárral ellátott lakások feltörése könnyű zsákmánya a betörőknek, s ugyanezekről győződhetnek meg a gépjárműtulajdonosok, akik értékeiket gyakran könnyelműen a gépkocsikban felejtik. a „szesztestvérek,, meglopásának, kifosztásának különböző „módszereit,, is felvonultatja a bűnügyi kiállítás. a tárlókban helyezték el a bűncselekmények földerítéséhez szükséges technikai szerszámokat és vegyi anyagokat.

a kiállítás szerdán nyitja meg kapuit a közönség előtt, és hétfő kivételével naponta 11-től 19 óráig vasárnap pedig 10-től 14 óráig tekinthető meg. a tárlatot filmbemutatók egészítik ki, s az illetékesek rendőri tanácsadással is a közönség rendelkezésére állnak./mti/

--

bb 43. közlekedési balesetek

fe /lk-lm zs

1967. szeptember 16.

a 20. kerületben a nagykörösi uton pap istván 48 éves máv dolgozó, budapesti lakos kerékpárral szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a kerékpáros és a motorkerékpáros póttutasa, dencső gyuláné 33 éves segédmunkás, vecsési lakos súlyosan megsérült. mindkettőt kórházba szállították.

/folyt.köv./

14.15/szb

-32-

14.14.2el.

14.52f

bb 43. /közlekedési ...1. folyt./-lm

a 19. kerületben a vörös hadsereg utja 119. szám előtt parádi jenőné 60 éves hírlapáros szabálytalanul helyen ment át az uttesien és egy motorkerékpár elütötte. a gyalogos súlyosan a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült.

a 14. kerületben a dózsa györgy ut és az istvánmezei ut torkolatánál zeljenka józsef 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője csépán károly 25 éves tv-műszerész, budapesti lakos, súlyosan megsérült./mti/

--

bb 44. megalakult az eger-gyöngyösvidéki termelőszövetkezetek területi szövetsége

vid-kz/tén-lm ká

1967. szeptember 16.

szombaton egerben, a megyei tanács nagytermében megtartotta alakuló ülését az eger-gyöngyösvidéki termelőszövetkezetek területi szövetsége. a tanácskozáson megjelent szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke és tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára.

a megalakult szövetséghez az egri és a gyöngyösi járás 73 termelőszövetkezte csatlakozott, de gazdasági, ésszerűségi szempontból ide kérte felvételét a területileg távolos poroszlói május 1. halászlai termelőszövetkezet is. a szövetség az egri és a mátrai történelmi borvidék valamennyi közös gazdaságát összefogja./mti/

--

bb 45. zeneművek, kották, hanglemezek kiállítása az erkel színházban

i tf/tr-lm zs

1967. szeptember 16.

százhusz féle zenemű-kiadványból, könyvekből, kottákból, albumokból és többtucat hanglemezből álló alkalmi bemutatót rendez az erkel színház nézőtéri előcsarnokában az állami könyvterjesztő vállalat - kapcsolódva a budapesti művészeti hetek eseményeihez. az erkelben 18-án este richter hangverseny lesz, s ezt megelőzően sárai tiber, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára nyitja meg a kiállítást. sok egyéb látnivaló mellett hat nagyméretű tárlóban fényképsorozat mutatja be a világhírű magyar zeneoktatás iskolai gyakorlatát, módszereit./mti/

--

14.25/szb

-33-

14.21.2el.

14.50f

bb 46. kézműipari divatcikkek bemutatója

t sz/j-ju hk

1967. szeptember 16.

a legkülönbözőbb alkalmakra viselhető öltözékeket tartalmaz a fővárosi kézműipari vállalat új őszi-téli kollekciója, amelyet szombaton a városligeti Gundel étteremben mutattak be a szakértőknek és a sajtó képviselőinek. a vállalat igazgatója, bossányi györgy elmondotta, hogy a 13 000 dolgozót, főként bedolgozókat foglalkoztató budapesti kézműipari vállalat ez évben 800 millió forint értékű terméket állít elő, s ennek negyedrésze exportra kerül. ötvenmillió forintért készítenek finomkonfekció női- és gyermekruhákat, s ezekből állították össze a most bemutatott és az őszi-téli idényre ajánlott divatcikkek. a bemutatón különösen sikert arattak a kötöttolmik, a kötött nőruhák, kosztümök és a testvérpár-öltözékek, amelyeket kisfiúk és kislányok számára terveztek hasonló vagy azonos anyagból, egyforma díszítéssel. /mti/

-. -

bb 47. a helyi szlovák nyelvű színház alapítóját köszöntötte 80. születésnapján a tótkomlói községi tanács

vid ká/sk-ju ká

1967. szeptember 16.

hatvan éves múlttal rendelkezik a szlovák nyelvű színház tótkomlói községben. annak idején tomka judit földmunkás lány alakította meg a színház együttest, s ő maga is irt egyfelvonásos jeleneteket. a darabokat maga rendezte, s játszott a színpadon. a felszabadulás utáni években is sokat fáradozott a szlovák nemzeti kultúra ápolásán. idős kora ellenére ma is hasznos tanácsokat ad a tótkomlói szlovák nyelvű színházoknak.

tomka juditot 80. születésnapján otthonában keresték fel a községi tanács vezetői, s virággal, ajándékokkal kedveskedtek. /mti/

-. -

14.03/ju

1407 Zel

-151P

-34-

bb 48. bántalmazta az önkéntes rendőröket - háromévi szabadságvesztésre ítélték

vid ká/sk-lm ká

1967. szeptember 16.

kozák sándor többszörösen büntetett előéletű derecskei segédmunkás, aki az utóbbi időben a dorogi iparvidéken vállalt munkát, hosszú bünlajstrommal állt a bíróság előtt. egy lábatlani italboltban garázdálkodott, s miután nem akarta a helyiséget elhagyni, kihívták az önkéntes rendőröket, akiket bántalmazott. mivel pénzt elitta, egyik közvetlen munkatársát a munkásszállón meglopta. az esztergomi megyei bíróság kozákot hivatalos személy elleni erőszak, lopás és garázdálkodás miatt jogerősen háromévi szigorított börtönbüntetésre ítélte. öt évre a közügyektől eltiltotta és kényszer elvonókurára kötelezte. /mti/

-. -

bb 49. elköltöztek a pákozdi „gyurgyalag-város”, lakói

a vid-kz/tné-lm ká

1967. szeptember 16.

pákozdon az omladékos homokfalat minden évben többszáz gyurgyalag-család lakja. a dél-arábiából érkező tarka madarak valóságos várost „firtak”, maguknak a laza falba. az idén a hosszantartó meleg hatására az átlagosnál mintegy két héttel tovább tartózkodtak pákozdon, de az utóbbi hűvös napok már távozásra készítették őket: szombatra kiürült a madárváros. az ornitológusok megfigyelése szerint több mint másfélezer gyurgyalag hagyta el a szállását, indult vándorútra. üresen hagyott „összkomfortos”, lakásaikat máris elfoglalták a leleményes verebek. /mti/

-. -

bb 50. elutazott budapestről mrs. barbara castle angol közlekedésügyi miniszter

k hbj/hné-lm hk

1967. szeptember 16.

mrs. barbara castle, angol közlekedésügyi miniszter szombaton a ferihegyi repülőtérrel a malév menetrendszerű járatával elutazott. bucsuztatására megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt a bucsuztatásán sir alexander morley, budapesti brit nagykövet. /mti/

-. -

14.50/szb

1457 Zel

-151P

-35-

bb 51. a nyár mérlegéből: 3,328 694 vendég váltott jegyet a nyáron a budapesti strandokon, 19 napos rekord a vízműveknél

ö hbj/gk-lm hk

1967. szeptember 16.

a nyár elbucsuzott, készülnek a mérlegek az utóbbi évtizedek legnagyobb kánikulájáról.

a fővárosi fürdőigazgatóság kimutatása szerint 1945 óta nem volt olyan forgalom a budapesti strandokon, mint 1967-ben. 1964-ben, amikor valóban nem takarékoskodott erejével a nyár, 3,141 322, 1966-ban, amikor viszonylag szép számmal volt nap-sütéses nyári nap, 2,756 786, 1967-ben pedig 3,328 694 vendég váltott jegyet a budapesti strandokon. a nyáron 991 705 fürdőző kereste fel a dagály-strandot /tavaly 953 340/. úgy látszik, sokan pártoltat át a palatinus strandhoz, amit a statisztikai adatok is igazolnak. a palatinusnak a múlt évi 474 157 vendégével szemben az idén 605 184 látogatója volt. sok kellemetlenséget okozott azonban az a körülmény, hogy a palatinus előtt nincs megfelelő parkirozó térség, s emiatt a külföldi és hazai autók nem bírták megfelelően elhelyezni kocsijukat. a legnagyobb strandforgalmat június 25-én jegyezték fel, amikor 133 159 ember szórakozott, pihent a strandokon. a hosszúra nyúlt nyarat azonban július végén - augusztusban mintha már megunták volna a budapestiek, augusztus nagyon forró, meleg vasárnapjain, mindössze, körülbelül hetvenezeren fürdöztek a strandokon. nehéz feladatokkal kellett megbirkóznia a fürdőigazgatóságnak. a nagy forgalom miatt minden egyes medencének a vizét minden éjjel cserélték, a medencéket hypózták, klórozták.

a zordabb őszi idő beálltával a fürdőigazgatóság már a jövőre gondol, korszerűsíti és hamarosan téli strandolásra alakítja át a széchenyi-fürdőt.

a vízművek is rekordfogyasztást jegyeztek fel. a múlt évben egy alkalommal adott napi 780 000 köbméternél több vizet a fogyasztóknak, az idén 19 alkalommal volt nagyobb 780 000 köbméternél a fogyasztás. augusztus 2-án 840 332 köbméter vizet juttattak a vízműtelepek a hálózatnak. a hosszan tartó kánikula ellenére mindössze egy-két napig volt komolyabb fennakadás a vízellátásban./mti/

1544 Zed'

-10 EP

- 36 -

bb.52. befejeződtek a szakmai napok a mezőgazdasági kiállításon

t/ki/ki/il/hk

1967.szeptember 16.

a mezőgazdasági kiállítás és vásár utolsó előtti napján, szombaton a zuhogó eső ellenére sem maradt látogató nélkül. a tervezett különvonatok és autóbuszok menetrendszerűen megérkeztek, hozták a vidéki látogatók tömegeit. a fővárosiak, akik ezt a napot szánták a vásár látogatására nem riadtak vissza az esőtől, orkánnal, esernyővel, felfegyverkezve, járták a vásárvárost.

szombaton az utolsó csoportok indultak a kiállításról, „házonkívüli”, bemutatóra a főváros környéki mezőgazdasági üzemekbe, s ezzel egyben be is fejeződtek a kiállítás szakmai napjai. a három hét alatt többszáz csoportban mintegy 25 000 meghívott szakember vett részt a szakmai napok különböző eseményein, a tapasztalatcseréken, a kertészet, a növénytermesztés, az állattenyésztés, a mezőgazdaság gépesítésének aktuális kérdéseiről, legkorszerűbb módszereiről, a közös gazdaságok üzemszervezési, a termelőségvetkezetek ügyvitelgépesítési problémáiról 120 tudós, kutató és minisztériumi vezető tartott előadást, s mintegy fél-ezer konzultációt./mti/

--

bb.53. olasz szenátorok, képviselők budapesten

t/bc/lk/zs/il/hk

1967.szeptember 16.

szombaton budapestre érkezett az olasz parlament interparlamentáris unió csoportja olasz-magyar tagozatának küldöttsége. a delegáció az országgyűlés ipu csoportja magyar-olasz tagozatának meghívására egyhetes látogatást tesz hazánkban. a küldöttséget dr.antonio bonadies szenátor vezeti. a delegáció tagjai: anelito barontini és dr.alessandro morino szenátorok, dr. giuseppe amadei, dr. luigi passoni, nives gessi és dario mengozzi képviselők.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy miklós, a magyar-olasz tagozat elnöke, több országgyűlési képviselő és a külügyminisztérium képviselője fogadta. jelen volt a fogadtatásnál ludovico barattieri di san pietero, az olasz köztársaság budapesti nagykövete./mti/

- 37 -

15.45/il

1544 Zed'

-10 EP

bb. 54. a kétszázadik pusztai előadás tolnában

vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

Szombaton az idei kétszázadik utjára indult a tolna megyei könyvtár művelődési autója. ez alkalommal a furkópusztai kendergyár művelődési termében filmet vetítettek, majd a tolnai kulturális egyesülés tánczenekara, szavalói és dalosai szórakoztatták a település lakóit./mti/

bb. 55. tudományos ülés, a nővérotthon-avatás mosdóson

vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

a somogy megyei mosdósi gyermekszanatóriumban pénteken és szombaton tudományos ülést rendeztek. több mint ötven szakorvos részvételével az intézet új előadótermében tartották meg a korányi frigyés tüdőgyógyász társaság gyermekgyógyász szekciójának első vidéki tudományos tanácskozását. pénteken többek között a tbc-s, az asztmás, a krónikus légúti megbetegedésben szenvedő, valamint az egészséges gyermekeken végzett összehasonlító vizsgálatokról hangzottak el referátumok. szombaton a gyermekkori tüdőbetegségek sebészeti, belgyógyászati kezeléséről tartottak előadásokat.

a kétnapos tudományos értekezlet a mosdósi gyermekszanatórium mellett épült husz személyes nővérotthon felavatásával ért véget./mti/

bb. 56. vasárnapi munkával is elősegíti a raktárak feltöltését a zalaegerszegi ruhagyár

vid-szf/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

a belkereskedelem kivánságának megfelelően hat héten át vasárnapi munkával is előmozdítja a belkereskedelem raktárainak feltöltését a zalaegerszegi ruhagyár. a hat vasárnapon összesen 6 000 fluóltönt és 6 000 divatos átmeneti kabátot készít terven felül. a vasárnapi munkáért a teljesítménybéréren felül 100 százalékos túlóradíjat kapnak a dolgozók./mti/

- 38 -

bb. 58. tanévnyitó a szegedi józsef attila tudományegyetemen

a/vid/fm/sk/il/ká/hk

1967. szeptember 16.

Szombaton tartották meg a szegedi józsef attila tudományegyetem központi épületének aulájában a tanévnyitó ünnepséget, amelyen részt vett dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, siklós jános, a csongrád megyei pártbizottság titkára, török lászló, a megyei tanács vb elnöke és sipos géza, a szegedi városi pártbizottság titkára is.

dr. polinszky károly miniszterhelyettes ez alkalommal iktatta rektori tisztségébe dr. mártá ferenc egyetemi tanárt. ugyanakkor a távozó rektornak, dr. szabó zoltán akadémikusnak ünnepélyesen átnyújtották a józsef attila emlékérmét.

dr. mártá ferenc rektori székfoglalójában külön köszöntötte nappali, levelező és esti tagozatra felvett 600 új hallgatót. velük együtt háromezerháromszázan tanulnak az egyetemen. köszöntötte a rektor a nyugdíjba vonuló dr. ábrahám ambrus kossuth-díjas akadémikust, aki 74 életévétől fél évszázadot töltött pedagógiai pályán, s ebből 27 esztendeig egyetemi tanárként működött.

a tanévnyitó ünnepségen gyémánt-diplomával tüntették ki dr. domokos lászló és dr. flesch jeno jogászokat, akik 60 évvel ezelőtt végezték el az egyetemet. ezenkívül nyolcan kaptak aranydiplomát./mti/

bb. 60. 37. heti Lottó nyereményjegyzék

j/il/hk

1967. szeptember 16.

a 37. játékhetre beérkezett 5 794 025 Lottószelvény. öttalálatos szelvény nincs, négy találatot 53 fogadó ért el, a nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - egyenként 65 593 forint. három találatot 5 695 fogadó ért el, nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - egyenként 305 forint. a kéttalálatos szelvények száma 141 648, ezekre a nyereményösszeg egyenként 15 forint./mti/

16.10/11

104 bel

10 55 P

- 39 -

bb. 57. teljesítette jubileumi versenyváltását a tvk ammónia üzeme - naponta több mint 100 tonna cseppfolyós ammóniát ad a testvérüzemeinek

a vid/szf/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

a tiszai vegyikombinát dolgozói nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a mezőgazdaság minél több hazai nitrogén műtrágyát kapjon. ebből a célból a jubileumi versenyben igen értékes technológiai módosításokkal tovább növelték az ammóniagyártó csarnok szovjet berendezéseinek teljesítményét. ezen kívül jubileumi vállalkásként a gyár nagyjavítását négy nappal előbb fejezték be úgy, hogy közben az októberi határidő előtt egy sor új berendezés - köztük a negyedik metánbontó és szén-savmosó, valamint a hetedik óriás kompresszor - csővezetékeit be-kötötték a rendszerbe.

ezekkel az intézkedésekkel meggyorsították a nitrogén műtrágyagyár 90 százalékos bővítési munkáját és hónapról-hónapra növelték az ammónia termelést. a tervezett napi 418 tonna helyett, egyenletes felfutással, a hét végén már 483 tonna cseppfolyós ammóniát gyártottak és ezzel új rekordot állítottak fel. céljuk, hogy a jubileumi verseny további szakaszában elérjék a napi 500 tonnás átlagot. ennek feltételeit már megteremtették. a hónap végén ugyanis üzembehelyezik a negyedik metánbontót és az ötödik óriás kompresszort, amelyekkel további termelésnövekedést érnek el.

az üzem dolgozói szombat reggelre teljesítették jubileumi vállalkásukat és terven felül mintegy 60 millió forint értékben több mint 11 000 tonna cseppfolyós ammóniát adtak a népgazdaságnak. ezt a többletmennyiséget a kombinát higsv és ammón-nitrát üzeme - szűk kapacitás miatt - jelenleg még nem tudja feldolgozni. ezért a kiváló minőségű alapanyag nagyobb részét testvérüzemeiknek adják, hogy az ez évre előirányzott nitrogén-műtrágya mennyiséget maradéktalanul megkapja a mezőgazdaság. a tiszapart gyárból jelenleg naponta több mint 100 tonna cseppfolyós ammóniát szállítanak további feldolgozásra a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátba és a péti nitrogénművekbe./mti/

- 40 -

16.15/il

16.15/11

16.15/11

bb. 82. újabb nagy kutató expedíció a bükk gyomrába - a hegység legnagyobb barlangrendszerének feltárásával javítani lehet miskolc ivóvízellátását

b/vid/szf/tné/ká/il/hk

1967. szeptember 16.

nem mindennapi feladat megoldására vállalkoztak a miskolci bányüzem barlangkutatói, akik már három éve kutatják hoilóstető és bükk-szentkereszt környékén a mészkő-karszton a vizmosta töbröket, földalatti víznyelőket. a 12 főből álló csoport eddig mintegy 200 földalatti turát hajtott végre, most, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére auróra expedíció néven szerveztek kutatóturát a bükk hegység, gyomrába,.

a bányászokból álló expedíció szombaton szállt táborba a jávorkuti fennsíkra, itt húzódik ugyanis a feltételezések szerint a bükk legnagyobb barlangrendszere amelynek létezéséről a garadna forrásán át felszínre kerülő víz festésével szereztek tudomást. a jávorhegy alatt eddig végrehajtott feltárások azt bizonyítják, hogy a földalatti vizes folyókba csak úgy lehet előrelépni, ha megakadályozzák a felszíni vizek behatolását a víznyelőkön keresztül a föld alá. ezért a nyári hónapokban 1500 órai társadalmi munkával és a keletbükkli állami erdőgazdaság segítségével, a jávorkuti arborétum mellett a felszíni vizek felfogására völgyzáró gátat építettek. ezzel megteremtették a lehetőséget a földalatti kutatásnak.

az egyetes táborozáson és az azt követő hétvégi pihenőnapokon a nagy szakmai ismerettel és gyakorlattal rendelkező barlangkutatók feltérképezik a jávorhegy alatt húzódó barlangi járatokat. a feltáró csoport tagjai pedig egy vízzel telt földalatti szűkület, úgynevezett szifon áttörését kísérik meg, hogy ezen keresztül, szabad utat, kapjanak a nagymező alatt húzódó összefüggő barlangrendszer felé. a megfigyelések ugyanis azt bizonyítják, hogy a jávorhegy alatti földalatti folyósó ebben az irányban folytatódik, s ezek a járatok alkotják a bükk alatt húzódó garadnai barlangrendszert.

a földalatti kutatásnak tudományos értékén kívül gyakorlati jelentősége is van miskolc vízellátása szempontjából. a barlangrendszer feltárása révén ugyanis a garadna forrás vízhozamának szabályozásával és a földalatti sziklaüregek tárolásra történő hasznosításával jelentősen javítani lehetne miskolc ivóvíz ellátását./mti/

..

16.35/gy

- 41 -

16.35/gy

16.35/gy

bb.61. megkötötték az első lengyel-magyar idegenforgalmi egyez-
ményt

a/vid/szf/s/ká/il/hk

1967. szeptember 16.

Szombaton siófokon, az idegenforgalmi hivatal helyiségeiben ünnepélyesen megkötötték az első lengyel-magyar idegenforgalmi egyezményt. Lengyel részről włodzimierz reczek, a lengyel testnevelési és idegenforgalmi kormány- főbizottság elnöke magyar részről pedig dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője írta alá a nagyjelentőségű dokumentumot, valamint az 1968-ra szóló munkatervet. az ünnepi aktuson részt vett jerzy zielinski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és számos magyar idegenforgalmi vezető szakember.

ez alkalommal elhatározták többek között, hogy a jövőben a két ország idegenforgalmi szervei szorosabb kapcsolatot tartanak egymással, rendszeresen kicserélik információikat. együttesen kezdik meg a piackutatást és közös lengyel-magyar társasutazások szervezésével, illetve ajánlásával lépnek fel más országokban, az idegenforgalmi piacon.

az 1968- évi munkaterv szerint közös kiadványban megjelen-
tetik a vámelőírásokat. kiállításokon ismertetik a lengyel, il-
letve a magyar tájak nevezetességeit. közvetlen utakat szerveznek a népszerű kirándulóhelyekre, így például zakopaneba. az elő-
és utószezonban jelentős árkedvezményben részesítik a lengyel,
illetve a magyar vendégeket./mti/

--

bb.63. dr.biró józsef

i/sz/lk/il/hk

1967. szeptember 16.

ausztriai látogatását befejezve, szombaton bécsből visszaér-
kezett budapestre./mti/

--

- 42 -

16.38/gy

-16 52 P

MTI

bb. 62. megkezdődött a fűszerpaprika-feldolgozási idén szegeden
a vid-kz/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 16.

a szegedi paprikagyárban megkezdték a táj jellegzetes és fontos ipari növénye, a fűszerpaprika feldolgozását. a vállalat központi üzemében és telephelyre már több mint 100 vagon piros paprikacsövet szállítottak a közös gazdaságok. az új termést, ha átéseit az előírt utóértelésen, hasítják, majd földgáztüze-
lésű kazánok melegével megszáritják. ezután kerül a malomba.

az átlagosnál több napsütés következtében, az idei fűszer-
paprikának szebb a színárnyalata és nagyobb a szárazanyag-tar-
talma a tavalyinál. ez némileg ellensúlyozza a vártnál kisebb
átlagtermést. az utóbbi egyébként, mint a vállalatnál rámutat-
tak, nem érinti a fogyasztókat. a paprikaültetvények területe
ugyanis valamivel nagyobb a tavalyinál, s így a termés végül is
a múlt évéhez hasonló szinten alakult. az új idényben már töme-
gesen gyártják a paprikapiac újdonságát: a csipős hatástartó és
az erős csabai kolbász ízesítésére kiválóan alkalmas „csipős
csemege, -paprikát./mti/

--

bb. 64. vasárnap zárja kapuit a mezőgazdasági kiállítás -
dr. soós gábor miniszterhelyettes nyilatkozata

t cs/hné/gy/hk

1967. szeptember 16.

a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár vasárnap
bezárja kapuit. a zárás küszöbén dr. soós gábor mezőgazdasági
és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a kiállítás főbizottságá-
nak elnöke nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- minden szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy az idei
mezőgazdasági kiállítás minden eddiginél szélesebbkörű, kulturál-
tabb és tanulságokban gazdagabb volt - állapította meg elől-
járóban a miniszterhelyettes. - jól tükrözte a valóban nagy-
üzemivé váló mezőgazdaságunk eredményeit, és egyúttal előre-
vetette a jövő perspektíváit is. egyik alapvető jellemvonása
volt ennek a kiállításnak, hogy immár az egész társadalmi köz-
vélemény előtt bemutathatta a szocialista mezőgazdaság kiala-
kításában elért eredményeket, meggyőzően cáfolta a hitetlen-
kedők korábbi baljós fenntartásait.

/folyt. köv./

16.40/gy

-16 52 P

- 43 -

MTI

hosszu ideig ugyanis vita volt azon: helyes-e ennyit áldozni a mezőgazdaságra. most a látogató szakemberek, az ország minden vidékéről jött érdeklődők előtt bizonyossá vált, hogy helyes volt a mezőgazdaság szocialista átszervezése, az alapok berakására fordított nagyarányú beruházás: az anyagi - műszaki bázis megteremtésére adott sokmilliónyi befektetés máris szépen kezd visszatérülni. néhány év óta erőteljes javulás tapasztalható, mind a lakosság ellátásában, mind pedig az exportban. de egyúttal azt is bizonyítja ez a kiállítás, hogy a további ráfordítások nemcsak szükségesek, hanem gazdaságosak is, mivel a folytatólagos beruházások - a gyakorlati tapasztalatok szerint - már gyorsabban hozzák meg gyümölcsüket.

- a tanulságok között érdemes külön kiemelni azt a tényt, hogy a mezőgazdasági termelés fejlesztése csak a kapcsolódó iparágak összehangolt, egységes fejlesztésével lesz igazán eredményes. csak akkor lehet igazán korszerű és hatékony, ha a termelő üzemeket kellően elláthatjuk gépekkel, kémikáliákkal, a betérjes gazdálkodáshoz szükséges egyéb eszközökkel, anyagokkal. a látogatók ifjabb generációját szinte megdöbbenetette, hogy mennyi gépet, korszerű berendezést, kémiai anyagot használ már a mezőgazdaság. számukra a mezőgazdaság már nem a „kapanyeles”, formájában mutatkozott meg. számukra egyúttal a különböző szakmák bemutatója volt ez a kiállítás. ma már ország-világ előtt nyilvánvaló, hogy a mezőgazdasági termelés csak az élelmiszeriparral egybehangolva fejleszthető tovább. a kiállításon megmutakozott, hogy az iparnak milyen nyersanyagra van szüksége a jó fogyasztási cikkek gyártásához, az ipari szakemberek pedig láthatták: a mezőgazdaság milyen feltételek mellett tudja biztosítani az igények ellátását.

- összefoglalóan megállapítható, hogy a kiállítás nem önmagában, hanem a többi népgazdasági ág kapcsolatában, a feldolgozó ipar igényeivel szoros összefüggésben mutatta be a mezőgazdaság munkáját, eredményeit, s egyúttal a továbbfejlesztés lehetőségeit is. ennyiben feltétlenül az új gazdaságirányítási rendszer legfőbb követelményeinek felelt meg.

- nyilvánvalóvá vált a kiállításon, hogy a legutóbbi kiállítás óta eltelt három év alatt sokat korszerűsödött a mezőgazdasági termelés. a két kiállítás között a mezőgazdaság egésze körülbelül 8 százalékos fejlődést ért el a termelésben, a bemutatókon résztvevő gazdaságok termelési színvonala viszont 25-30 százalékkal magasabb a három év előttiéknél.

/folyt. köv./
16.45/gy
-14.12.70

Mh

ez egyúttal azt bizonyítja, hogy a hasznos, meggondolt beruházások alapján a folytatólagos ráfordítások hatékonysága a korábbiakénál sokkal nagyobb. a bemutatókon résztvevő gazdaságok termelési eredményei átlagosan 50-100 százalékkal haladják túl az országos átlagokat. mindebből az következik, hogy a mezőgazdasági termelésben még sok a feltáratlan tartalék. megismerésre érdemes tanulság, hogy a következő kiállításon a termelési, feldolgozási módszereket még differenciáltabban mutassák majd be, az azonos termelési ágazatokban sokféle módszert, eljárást állítsanak mintául, hogy a különböző helyi adottságokkal, technikai és személyi feltételekkel rendelkező üzemek megtalálják a számukra legközelebb állókat.

- határozott pozitívuma volt az idei kiállításnak, hogy önállóan mutatta be mezőgazdasági tudományokban, a különböző kísérletekben, valamint a szakoktatásban elért eredményeket. ezeken a bemutatókon láthatták, hogy az új termelés-szervezési és technológiai módszerek mennyire hasznosak lehetnek a tartalékok gyorsabb feltárásában. egyúttal azt is bizonyítják, hogy csak is a jólképzett szakemberekkel lehet a gyakorlatra átváltani a tudomány és a technika legújabb eredményeit. a korábbi kiállításokhoz képest újszerű volt még, hogy a szocialista nagyüzemekkel párhuzamosan bemutatták a háztáji és kisegítő gazdaságok eredményeit és fejlesztési tervlátait, valamint azokat a kisgépeket, eszközöket, amelyekkel ezekben a kisüzemi termelési ágazatokban megkönnyíthetik az emberek munkáját. e tekintetben különösen az okisz és a szövosz és a külföldi kiállítók bemutatói voltak igen hasznosak. a kívánatos fejlesztés irányát jelezték az egyre szélesebb körben alkalmazott kereskedelmi módszerek és a kiállítás egyre határozottabb vásár-jellege. kívánatosnak látszik, hogy a jövőben a tudomány és a műszaki fejlesztés eszközsein kívül elsősorban olyan gépeket, eszközöket, termékeket, állatokat, stb. állítsanak ki, amelyek a helyszínen megvásárolhatóak, vagy megrendelhetők.

befejezésül a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a most bezáruló és a következő kiállítás közötti három év a bemutató gazdaságok legjobbjai által elért, kipróbált módszereket, eredményeket, kell majd általánosítani mezőgazdaságunkban, az élelmiszeriparban, az erdőszetben és falparban egyaránt, hogy ezen az alapon 1970-ben - a befektetett új szellemi, technikai, anyagi beruházások nyomán, - a 67. országos mezőgazdasági kiállítás-és vásáron az élenjáró üzemek, gazdaságok még szélesebb köre bizonyítsa majd a szocialista nagyüzemi gazdálkodásban rejlő hatalmas lehetőségeket - fejezte be nyilatkozatát dr. soós gábor. miniszterhelyettes./mti/

16.55/gy
-14.12.70

Mh

bb.67. magyar-koreai barátsági nap a hajduságban

vid/im/tné/il/La

1967. szeptember 16.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága szombaton magyar-koreai barátsági napot rendezett a hajduságban a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 19. évfordulója alkalmából. az ünnepi eseményekre debrecenbe érkezett an min szu, a knck budapesti nagykövetségének titkára, akit fazekas károly, a népfront megyei bizottságának elnöke fogadott. a megyei tanácsházán rendezett baráti beszélgetésen ambfús istván, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnöke a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről adott tájékoztatást.

délután hajdunánáson fogadták a knck budapesti nagykövetségének képviselőjét. a filmszínházban magyar-koreai nagygyűlést rendeztek, amelyen sebő simon, a hajdunánási városi pártbizottság titkára mondott beszédet. a nagygyűlésen felszólalt an min szu, a knck budapesti nagykövetségének titkára, aki tomácsolta a koreai nép baráti üdvözlését. ezt követően a koreai nép életét bemutató filmet vetítettek./mti/

--

bb.69. kitüntették az önfeláldozóan helytálló tardosbányai önkéntes tűzoltókat

a/vid/ká/sk/ká/il/La

1967. szeptember 16.

jutalmakat és kitüntetést adtak át szombaton a tardosbányai önkéntes tűzoltóknak akik önfeláldozó munkájukkal veszedelmes tüzet fékeztek meg, nagy erdőséget mentettek meg. a tavasszal a helyi gercse-völgye tsz mészegetőjében tűz ütött ki és láng-rakapott a kemencék előtt szabálytalanul felhalmozott 200 vagonnyi gumihulladék. a tűz gyorsan terjedt, a magasratörő lángok a fák tetejét megperzseltek. a rendkívül sűrű, fojtó füst megült a völgyben. ilyen körülmények között siettek a helyi tűzoltók az esztergomi és a tatabányai tűzoltók segítségére. a nagy hőségben vízsugár védelmében, többszöri váltással, 24 órai megfeszített munkával sikerült a tüzet lokalizálniok. közben kimentették a közeli kőbánya veszélybe került robbanóanyag készletét is./mti/

--

17.50/il

- 46 -

18.7.20

mb

bb.66. megkezdődött az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi kongresszusa

a/vid/szf/tné/il/La

1967. szeptember 16.

szombaton siófokon, az európa szállóban megkezdődött az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi kongresszusa, 22 állam 280 képviselőjének részvételével.

az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szövetségét 12 évvel ezelőtt belga és francia újságírók alapították, azzal a céllal, hogy a turizmus segítségével méginkább elmélyítsék a népek barátságát. a széleskörű szervezetbe már 32 állam sajtójának munkatársai kapcsolódtak be. a balaton-parti tanácskozáson ausztrália kivételével minden földrész képviselteti magát.

a 10 napos előadás- és kirándulás sorozatot vércsei györgy, az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szövetségének alelnöke nyitotta meg, majd sebes sándor a belkereskedelmi miniszter első helyettese köszöntötte a vendégeket. elmondotta többek között, hogy magyarország is kiveszi részét a nemzetközi idegenforgalomból. tavaly egymillió magyar állampolgár látogatott külföldre. az idei adatok meghaladják az elmúlt évit.

dr.vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője hangsúlyozta, hogy magyarország idegenforgalmi ország lesz. tavaly hárommillió, a z idén pedig három és félmillió külföldit láttunk vendégül. idegenforgalmunk az elmúlt öt év alatt hat-szorosára növekedett.

ezután siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára üdvözölte a résztvevőket.

a továbbiakban j.billiet, a nemzetközi szövetség főtitkára méltatta az idegenforgalmi újságírók összefogását. hangsúlyozta, hogy a szervezet fontos helyet foglal el a békeharcban is.

bejelentették a megnyitó ülésen, hogy a nemzetközi idegenforgalmi újságírók szövetségének elnökét, assos zappas görög újságíró nem engedték el hazájából a kongresszusra. a résztvevők táviratban üdvözölték az elnököt és biztosították szolidaritásukról.

a következő napokban arról tanácskozik a kongresszus, hogy a turizmusnak milyen szerepe van az emberi tudatnevelésben és a nevelés milyen hivatást tölt be a turisztikában. megválasztják továbbá a nemzetközi szervezet új vezetőit, majd a vendégek megismerkednek hazánk nevezetességeivel./mti/

--

- 47 -

17.35//il

18.7.20

mb

bb.65. új repülőtisztjeiket és tisztihelyetteseket avattak szol-
nokon

a/vid/fm/tné/ká/il/hk

1967. szeptember 16.

a szolnoki kilián györgy repülőműszaki főiskolán szom-
baton ünnepélyesen felavatták a néphadsereg új repü-
lőtisztjeit és tisztihelyetteseit. az ünnepségen megjelent
csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első
helyettese, fodor Mihály, a megyei tanács vb. elnöke, sipos
károly, a városi pártbizottság első titkára, a párt és a
tanács szervek, a társadalmi szervezetek képviselői, képvisel-
tette magát a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet
katonai alakulatok parancsnoksága. jelen voltak az ujonnan
felavatott tisztjeik és tisztihelyettesek szülei, hozzátartozói.

a csapatzászló és az előjáró fogadás után felolvasták a
tisztavatás alkalmából kiadott honvédelmi miniszteri
parancsot. ezt követően brassói tivadar ezredes a kilián györgy
repülőműszaki főiskola parancsnoka mondott beszédet, üdvözöl-
te a néphadsereg új tisztjeit, tisztihelyetteseit, valamint az
ünnepség résztvevőit. az iskolaparancsnok szavaira hauber ernő
hadnagy és ádám ferenc őrmester válaszolt és az ujonnan avatot-
tak nevében fogadalmat tettek katonai esküjük megtartására. az
ünnepség az új tisztjeik és tisztihelyettesek egységeinek disz-
menetével ért véget.

a katonai tanintézet ezután disztribúciót adott a tiszti állo-
mány új tagjai és a meghívott vendégek tiszteletére. az ebéden
csémi károly altábornagy és fodor Mihály a megyei tanács
vb. elnöke mondott pohárköszöntőt./mti/
-/-

bb.68. ifjügárdista század alakult az egyesült izzóban

k/di/j/zs/il/La

1967. szeptember 16.

szombaton megalakult és kilián györgy nevét vette fel
az egyesült izzó fiataljainak ifjügárdista százada. az ava-
tóünnepségen, amelyen részt vett az üzem számos vezetője és
ott voltak a kisz központi bizottságának képviselői is, az
egység tagjai fogadalmat tettek, és átvették az egyesült izzó
pártbizottságának vörös selyemzászlaját./mti/

--

17.45/11

- 48 -

-1830P

kk

bb.70. tanácskoztak a veszprém megyei országgyűlési képviselők

vid/fm/tné/il/La

1967. szeptember 16.

szombaton az országgyűlési képviselők veszprém megyei cso-
portja a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézetben ta-
nácskozott, s a világhírnevet szerzett kutatógárda munkássá-
gával ismerkedett.

dr. Freund Mihály akadémikus, az intézet igazgatója tartott
tájékoztatót a képviselők számára. elmondotta, hogy a 20 éves
intézet tudományos kapcsolatot épített ki mind az öt világrész
hasonló intézményeivel és a kutatók fontos tapasztalataikat
kicserélik, csaknem minden állam tudósaival. munkájuk iránt évről
évre nő az érdeklődés, jelenlegi gyártástechnológiai kutatásuk
eredményeinek ismertetésére 12 ország tart igényt. a továbbiak-
ban a képviselők meglátogatták a különböző laboratóriumokat,
és megismerkedtek az intézet neves kutatóival./mti/

--

bb.71. időjárásjelentés

nné/il/La

1967. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este 19 órakor:

kissé javul az idő.

várható időjárás vasárnap estig: felszakadozó felhőzet,
már kevesebb helyen eső, egy-két helyen zivatar. megélnék
átmenetileg erős keleti, északkeleti szél. nappali felmelege-
dés kissé erősödik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok
között./mti/

--

bb.72. hazaérkezett az ndk-ból a magyar belkereskedelmi delegáció

k/kf/j/8il/La

1967. szeptember 16.

szurdi István belkereskedelmi miniszter vezetésével ndk-beli
utjáról szombaton este hazaérkezett a magyar belkereskedelmi
delegáció. a küldöttség többek között részt vett a lipcsei „ra-
tio 67”, nemzetközi kereskedelem-szervezési és racionalizálási
kiállításon, és eredményes tárgyalásokat folytatott az ndk bel-
kereskedelmi vezetőivel, az 1968 évi választékcseréről./mti/

--

19.21/11

-49 -

20-5P

kk

bb. 73. elbuscsuztatták dr. pető andrást

t hné/sr/gy/La

1967. szeptember 16.

dr. pető andrás professzort, a mozgássérültek nevelő-
képző- és nevelőintézete elhunyt igazgatóját, a magyar orvos-
tudomány és orvospedagógia kiváló művelőjét, szombaton a
Farkasréti temetőben mély részvétellel búcsuztatták munka-
társai, barátai, tisztelői.

a hamvasztás előtti búcsuztatáson miklósvári sándor, a
művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője és hári mária, a
mozgássérültek nevelőképző- és nevelőintézetének igazgató-
helyettese mondott búcsubeszédet./mti/

..

bb. 74. megnyitották a 10. szentendrei kulturális napokat

t gö/hné/gy/La

1967. szeptember 16.

szentendrén szombaton nyitották meg a 10. kulturális na-
pok eseménysorozatát. a városi tanács dísztermében rendezett
ünnepségen kirilla ferenc, a tanács végrehajtó bizottságának
elnöke mondott ünnepi beszédet, majd emlékplakettel jutal-
mázták a legtevékenyebb társadalmi munkásokat. ezután Antal
Imre zongoraművész és a BM szimfonikus zenekara adott hang-
versenyt.

a kulturális napok kiemelkedő eseményére vasárnap kerül
sor. a városi tanács épületében nyitják meg a szentendrei
festőművészek, a ferenczy károly muzeumban pedig Balogh
László festőművész kiállítását. szeptember 29-én lesz az
ünnepnapok című új magyar szélesvásznú film ősbemutatója,
amelyen megjelenik az író, a rendező, valamint többen a
szereplők közül./mti/

..

20.10/gy

2045P

- 50 -

Mk

bb. 75. hovanscsina - a szófiai opera előadásában

t ol/hné/sr/gy/La

1967. szeptember 16.

a szófiai nemzeti opera társulata szombaton este bemutat-
ta muszorgszkij: hovanscsina című zenedrámáját a magyar állami
operaházban. a budapesti művészeti hetek megnyitó estjén ott
volt szirmai istván, az MSZMP politikai bizottságának tagja,
Ilku Pál, a politikai bizottság póttagja, művelődésügyi minisz-
ter, Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese,
Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes, valamint kulturális
életünk számos más vezető egyénisége. megjelent Vaszil Bogdanov,
a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, a nagykövetség
munkatársai, valamint a magyar fővárosban akkreditált diplomá-
ciai képviselők több vezetője és tagja.

Sarlós István, a fővárosi tanács VB elnöke megnyitójában
méltatta a művészeti hetek jelentőségét, majd hangsúlyozta,
hogy a vendégszereplő művészek hozzájárulnak a két nép kulturá-
lis kapcsolatainak további elmélyítéséhez és a hovanscsina mű-
vészeti tolmácsolásával emelik a zenei hetek jelentőségét.

az opera főbb szerepeiben Dimitar Petkov, Ljuben
Mihajlov Hrisztov, Ljubomir Podurov, Nikola Gjuzev, Nadja
Afejan mutatkoztak be a közönségnek. vezényelt: Atanasz
Margaritov.

Muszorgszkij hovanscsina-ját a közönség nagy tapsal
fogadta./mti/

..

- v é g e -

- 51 -

Mk

20.25/gy

2045P

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 17.

bb 1. a zeneakadémia régi orgonája debrecenben

vid-fm/tné szb ká 1967. szeptember 17.

a zeneakadémia régi hangversenyorgonája - ketté szerelve - két vidéki városba került. a nagy orgona egy részét sopron kapta, a másik részét pedig több mint 40 ládába csomagolva debrecenbe szállították, ahol a bartók teremben állítják fel. /mti/

--

bb 2. eredményhirdető tábla és időmérő óra mexikónak

vid-szf/tné szb ká 1967. szeptember 17.

az óbudai gépipari ktsz fél évvel ezelőtt műhelyt telepített a somogy megyei marcali községbe. a marcali telep rövid idő alatt különleges gyártmányaival hívta fel magára a figyelmet. augusztusban kezdte meg egy magyar szabadalmu gumiórló berendezés gyártását a jászberényi gépgyárral együttműködve. ez a gépsor az elhasznált gumiabroncsokat őrli meg, s jugoszláv megrendelésre készül. tárgyalnak nyugatnémet és angol cégekkel is gumiórló-gépsor szállításáról. de nemcsak ez a gyártmány viszi el a telep hírnevét a határon túlra. a szófiai nagystadion részére időmérő órát készítenek, mexikói megrendelésre pedig eredményhirdető táblát és ugyancsak időmérő órát gyártanak. /mti/

--

9.50/szb

14402aa

15 su

-1-